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F o a i e  p o l i t i c a .
ir _____

Apare în fieoara Duminecă.

IN SERATE: 
se primesc la b i r o u l  a d m in l s t r a ţ lu n l l ,  (str,

Măcelarilor nr. 12).
Un şir gannond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

P e t e r h o f .

Peterhoful este rezidenţa de vară a Ţa
rilor, dela Ţarul Petru cel Mare încoace, care 

1715 i-a pus temelia. Ceialalţi Ţari au 
zidit pe acest loc noue palate, le-au înfrum- 
saţat pe din lăuntru şi pe din afară şi au făcut 
în jurul lor grădini şi parcuri minunate, cu 
lacuri, insule, fântâni cu apă săritoare, sta- 
tue etc.

Aci dăm trei chipuri dela Peterhof. Sus 
In dreapta e insula Olga, la mijloc e palatul

Belvedere (Belvedere Palais), zidit de Tarul 
Niculaie I, ear’ jos e un alt palat, înainte cu 
lacuri şi fântâni cu apă săritoare.

Peterhoful, cu palatele, parcurile şi gră
dinile lui, este un loc de o frumseţă neîntre
cută şi toţi Ţarii au şezut aici vara cu plăcere. 
Aici se află şi acum Ţarul, dar’ de frica în
suşi a supuşilor sSi e păzit de soldaţi şi po
liţişti, ca un arestant în palatul său.

Cinstea scriitorilor.
—  Articol trimis din afară. —

»Foaia Poporului* se poate numi 
cu adevărat o şcoală de repetiţie pen
tru poporul român. Ca un învăţător bun 
şi cuminte, care-’şi cunoaşte bine elevii 
sei, redacţiunea acestei foi n!a fost stă
pânită nici odată de râvna deşartă ca 
să arete câtă puzderie de înţelepciune 
zace în creerul ei. Nu, căci scopul ei 
a fost totdeauna acela de a instrui pe 
cetitorii sei. Aceasta fesă nu s'a putut 
face de pe o catedră înaltă, de pe un 
amvon măreţ, fiindcă «Foaia Pop.* avea 
să vorbească la locul întâiu ţăranilor 
noştri, cari abia ştiu silablza. -

Aci trebue căutată deci cauza, pen
tru ce şi-a deschis această foaie porţile 
ei aproape tuturora, cari cereau Intrare. 
Mai întâiu veniră cărturarii noştri dela 
sate, preoţii şi învăţătorii, cu scrisori 
să se publice. Cinstea aceasta era bine
venită, căci se prevedea dela început 
că ea va fi bine primită de aceia, pe 
seama cărora să aducea.

Nici nu trecu mult timp şi iată că 
începură a sosi şi scrisori scrise de 
plugari, mai mult pe furiş, când odrh- 
neau osteniţii bouleni sau pănă ferbea 
mămăliga.

Dela cei mai vrâstnici luară apoi 
pildă şi flăcăii noştri, câri au hrănit 
cu deosebire foiţa foii cu poezii popo
rale şi cu câte o znoavă alcătuită fără nici 
un meşteşug în versuri.

Astfel »Foaia Pop.« deveni o ade
vărată şcoală de repetiţie. Pe zeci de 
mii de români ’i a deprins a ceti cur
gător şi pe foarte mulţi dintre aceşti 
cetitori ’i a învăţat şi a scrie.

Cu deosebire împrejurarea din urmă 
a făcut multă bucurie întemeietorilor şi 
conducătorilor »Foii Pop.«

* 0  foa ie  pentru popor, scrisă de 
însuşi poporul« —  iată o izbândă în 
ziaristica noastră, pentru care şi ame
ricanii ne-ar pizmui — dacă ar avea 
ştire despre ea.

E  drept, şi nu vreau să tăinuesc 
lucrul acesta, că nu tot ce s’a tipărit 
în »F. Pop.« ar fi meritat a trece 
printre sulurile maşinei d i tipar, dar’ 
fiind dită odată lozinca de-a se !ncu- 
ragia ţăranul la scriere, să pot primi 
şi părţ le acelea din trupul foii de bani 
buni. Eu cred că tot au folosit ceva, 
iar’ de stricat, în sfîrşit, n’au avut ce 
strica.

Stricăciune au făcut numai acele 
scrisori, cari au fost pornite din vr’un 
îndemn păcătos, din vre o ură personală, 
pricinuind astfel supărare şi câte odată 
pagubă la oameni nevinovaţi. Nu se
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poate cere dela un redactor ca el să 
ghicească totdeauna, dacă scriitorul unei 
anumite scrisori este om cinstit ori nu. 
Căci sunt oameni, chiar şi între ţărani, 
cari atât de bine se ştiu preface încât 
nu-’i cu putinţă a le cunoaşte arama. 
Alţii sunt mai deschişi la inimă, şi 
acestora li-se întrevede uşor gândul 
ascuns, şi scrisorile lor ajung în foc.

Şi deoarece «vorba sboară, scrisul 
rămâne« — dela un scriitor se cere 
cu atât mai mult, ca înainte de-a srie 
ceva, să pună o mână pe inimă şi nu
mai după aceea să iee pan? în 
ceealaltă mână şi să scrie pentru 
publicitate.

Cu un cuvânt: Sâ fie om cinstit!
Acela deci, care scrie la foaie vre o 

ştire despre vre-o întâmplare, se scrie 
numai adevărul curat, aşa cum s’a 
petrecut întâmplarea.

Ear aceia, cari trimit la foi poesii, 
znoave, poveşti etc. să se ferească, 
a le scoate din alte foi, unde s’au pub
licat mai nainte cu ani de zile, sau 
din vre-un călindar sau altă carte şi 
apoi să la deie ca făcute de ei, sub
scrise cu numele lor.

In asemenea cazuri, cei ce fac 
astfel, fac un fu rt literar şi acesta, 
dacă să descopere, e tot aşa de ruşinos, 
ca ori şi ce furt. Asemenea oameni 
trec preste cinste şi aceasta e lucru 
urit, căci şi scriitorii trebuie sâ fie 
cinstiţi ca toţi oamenii, ba încă şi mai 
mult, căci: »vorba sboară, scrisul rămâne».

____________ Devale.

Sibiiu, 10 August n.
A sântările. In loaia oficială a apă

rut circulara ministrului de honvezi, adresată 
deregătoriilor, spre a iace pregătirile de lipsă 
pentru asentările pe anul 1906. Asântările se 
vor ţinea în zilele din 10 Octomvrie pănă în 
30 Noemvrie c. In sfirbători nu s6 vor ţinea 
asentări.

Corniţele Braşovului, Szekely 
Gyorgy, după cum e informată ioaia »Polit. 
Ert.« e absolvat de postul seu. Urmaş sfi 
crede, că-i va fi contele Sig. Mikeş.

Maiestatea Sa în  Cetlnle. Din
Zara (Dalmaţia) sfi vesteşte, că după mane
vrele din Dalmaţia sudică, Maiestatea Sa re-'  
gele nostru va iace vizită principelui Nichită 
a Muntenegrului în capitala Cetinie. — Ştirea 
nu e de tot sigură.

Consulul din Budapesta al
României, Cuciureanu a iost numit de rezident 
în Belgrad (Serbia), ear’ în locul lui a fost 
numit consul român Deruii, primul secretar 
al legaţiunii române din Constantinopol.

Representanţă, comunală ili- 
S  Ol vată. Reprezentanţa comunei slovace 
Brezova (comit. Neutra) n’a voit sfi subscrie 
socotelile comunale de încheiere, din pricină 
că notarul le-a compus ungureşte. Represen- 
tanţii comunali au pretins, ca socotelile sfi fie 
lăcute în limba slovacă. Din pricina aceasta 
ministrul Andrâssy a disolvat representanţa şi 
a  îndrumat comitetul permanent comitatens 
se ia mfisurile de lipsă pentru administrarea 
comunei, rămase fără representanţă. — Mi
nistru şovinist şi pace!

Cassele comitatense. Unul din
tre planurile guvernului este a reînfiinţa cais-

sele comitatense, cari prin articolul de lege
III din 1903 au fost statîficate şi trecute la 
direcţiile financiare, aşa că la comitate nu 
sfi mai chivernisau bani. Proiectul de lege pen
tru trecerea casselor la comitate va fi supus 
desbaterii dietei la toamnă şi legea va întră 
în vigoare cu 1 Ianuarie 1907.

România, Bulgaria şi Grecia.
Am dat ştirea, că afară de România au 

venit în conflict cu Grecii şi Bulgarii din prin
cipat, făcend demonstraţii contra lor, spăr- 
gându-le casele şi ucizend pe câţiva din ei. 
Cauza este aceeaş, care a provocat conflictul 
dintre România şi Grecia: cruzimile bandelor 
greceşti împotriva Bulgarilor din Macedonia.

In afacerea acestor conflicte dl Alexandru 
Lahovari, ministrul plenipotenţiar al Româ
niei la Viena, care acum se află la băile 
din Marienbad, a comunicat lucruri intere
sante unui gazetar. Dl Lahovari a fost pănă 
de curend trimisul României Ia Constanti
nopol şi este un bun cunoscător al stărilor 
din Balcani.

Eată ce a zis el între altele:

Este uşor de înţeles, că Grecii 
şi-au fâcut duşmani pe Romani şi pe 
Bulgari. Ei voiesc să-şi ajungă scopurile 
lor elenice cu puterea, o puccedere 
vătămătoare pentru celelalte popoare.

In România, în oraşele Galaţi, Bră
ila, Sulina, Constanţa etc locuiesc foarte 
mulţi Greci, cari şi-au făcut averi. Tot- 
asetnenea şi în Bulgaria, prin orrşele 
Burgas, Philipopol şi Varna. Cousul'i 
greci, episcopii şi agenţii politici greci 
îi aţiţă pe aceştia să lucre şi cu arma 
pentru grecism. Cei mai primejdioşi 
ggenţi provo cători Bunt preoţii greci. 
Capul lor este patriarchul din Constan- 
tinopol, care e neatârnat de Capul bi
sericesc din Atena. In jurul scaunului 
patriarchului grec din ConBtantinopol 
să fac multe uneltiri. Aceasta e cauza, 
că patriarchii să scimbă des. La aceasta 
contribuie şi politica. Patriarchul din 
Constanţinopol să ţine pe sine nu nu
mai de cap bisericesc, ci şi de cap po
litic al Grecilor din Turcia. El e de 
credinţa, că trebuie să se lupte pentru 
idealele tuturor Grecilor şi în aceasta 
privinţă îl urmează toţi episcopii şi

• celalalt cler. Patriarchul de acui".a, Ioa- 
chim III. poartă în mare parte vina, că 
bandele greceşti din Macedonia fac atâ
tea ucideri şi cruzimi neiertate. De aci 
sâ naşte încurcala stărilor din Mace
donia.

Sunt în Macedonia şi bande bul
gare şi făptuirile lor nu sunt de lăudat, 
dar e deosebire între aceste şi bandele 
greceşti. Membrii acestor bande bulgare 
Bunt aproape toţi din Macedonia; ei 
lucră ziua în câmp şi numai sara iau 
arma în mână. Apoi Bulgaria de la 
1904 încoace îşi ţine fâgăduiala dată 
Europei, nu unelteşte în Macedonia şi 
nu lasă să treacă bande din Bulgaria 
în Macedonia.

Altcum e treaba cu bandele gre
ceşti şi aci e a doua greutate. Ban
dele greceşti le alcătuiesc tot Greci, 
veniţi din Grecia şi p lătiţi de acolo şi 
fac neorânduieli în numele clerului. 
Guvernul din Atena nu*i împedtcă. 
Acolo e stăpân poporul fanatic. Europa 
e de părere, că Grecii sunt un popor 
mie, neînsemnat şi-i priveşte ca pe

neşte copii, cărora li să iartă multe. E*  ̂
ar fi vremea, ca Europa odată să-i facă 
să simţă, că nu pot săvîrşi ori ş i  ce, ne- 
pedepsiţi. —

Interesantele împărtăşiri dl. La
hovari le-a încheiat astfel:

Europa ar avea datorinţa să lege 
mânile patriarchului din Constantinopol 
şi patriarchatul ar trebui oprit ca să 
se ocupe cu politica. Ar fi de lipsă in
troducerea unui control internaţional. 
Conzulatele statelor europene ar trebai 
sâ esamineze şi controleze raporturile 
cu de a măruntul. Dacă cercul de in- 
fluinţă politică a episcopilor greci va 
fi ciuntit, în curând să va înstăpâni 
liniştea şi pacea în Macedonia.

Dela expoziţia din Bucureşti.
Espoziţia naţională din Bucureşti 

să prezintă tot mai frumoasă şi mai 
interesantă şi în singuraticele paviloane 
putem vedea multe lucruri şi putem 
trage învăţături folositoare. Ea este 
bine cercetată şi acum în căldurile verei 
şi să crede, că în Ssptembre va fi cer
cetată şi mai tare.

Vizitatorii.
Zi de zi numărul celor ce vizitează 

espoziţia este destul de mare. Astfel 
d. e. în 31 Iulie c. au întrat <n espoziţie 
1571 de persoane şi 11 trăsuri; în 1 
Aug. intrările au fost 2236 de persoane 
şi 12 trăsuri.

Intre vizitatori sunt mulţi Români 
şi Ruşi din Basarabia şi ţerani Români 
din Bucovina.

De la noi pleacă in corpore cu 
deosebire înrăţâtorimea, ceea-ce numai 
spre laudă aserveşte harnicilor învăţători, 
învăţătorii noBtri din Banat pleacă în
13 August c. la Bucureşti, la espoziţie, 
ear de acolo mai departe la Constanţa 
şi Constantinopol.

învăţătorii din părţile Gherlei 
pleacă la expoziţie în 15 August n. pe 
timp de 8 zile.

Asemenea să pregătesc a merge 
învăţători şi din alte părţi. Sperăm, că 
unii din învăţătorii noştri nu vor pre
geta a lua condeiul în mână şi a descrie, 
cu deosebire in foile noastre poporale, 
cele văzute şi esperiate, ca astfel şi 
ţeranii noştri sâ se aleagă cu ceva în
văţături folositoare.

Oaspeţi distinşi.
Roma, Milano şi Veneţia, cele mai 

de frunte oraşe ale Italiei, fac României 
onoarea de a-şi trimite pe primarii lor 
la Bucureşti să viziteze expoziţia. Cei 
trei primari vor sosi în oare care zi 
din luna Septembrie. Odată cu ei va 
merge la Bucureşti şi comisiunea con
siliului comunal din Roma, care va duce 
un dar interesant oraşului Bucureşti: 
o lupoaică în bronz cu cei doi copii 
Romulus şi Remus, simbolul Romei 
eterne.

Kossutli şi espoziţia.
Pe timpul deschiderii espoziţiei şi 

cu deosăbire după vizita vrednicului 
primar al Vienei, Lueger, era vorba* 
că va vizita espoziţia şi ministrul un
gar de comerciu, Francisc Kossuth*
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Foile ungureşti făceau mare tărăboiu 
cu aceasta vizită. Acum tot ele vestesc, 
că Kossuth nu va merge la Bucureşti. 

-—  B>ne face!

Congres de ştiinţe sociale.
Din prilejul espoziţiei, la iniţiativa 

dlui comisar general Dr. C. I. Istrati, 
sâ va ţinea întâiul Congres român de 
ştiinţe Eociale, în zilele de 24— 27 Sept. 
c. Să vor ţinea 4 şednţe generale, în 
care sâ va pune în desbatere tema pri
vitoare la ţârani: «Studii asupra vieţei 
târăneşti şi îmbunătăţirea ei.« Aceasta 
temă sâ desface în mai multe părţi şi 
asupra fiecărei părţi va fi câte un ra
portor. Eată unele din aceste părţi: 
Istoricul chestiei ţărăneşti; —  Viaţa să
teanului din punct de vedere al sănă
tăţii; —  Nutre mântui săteanului etc.

D in  L u m e .
Ore d l  şi Bulgarii.

Demonstraţiile din Bulgaria împotriva 
Grecilor continuă, deşi deregătoriile au luai 
măsuri pentru a susţinea ordinea. Mai de 
nou s’a ţinut la Sofia o adunare contra Gre
cilor, la cp re au lost de faţă la 2000 de per
soane. S ’au luat hotărîri, prin care se cere 
guvernului să rupă legăturile diplomatice cu 
Grecia, dacă ea nu încetează de a trimite 
bande în Turcia, delăturarea Grecilor cari sunt 
în serviciul statului, comuuelor sau al armatei 
şi espulzarea preoţilor şi institutorilor Greci 
sămănători de uneltiri şi de ură în contra 
Bulgarilor, se cere asemenea trimiterea unei 
note cătră marile puteri amintindu-Ie, că van
dalismul grecesc trece ori-ce margine şi că po- 
poporul bulgar nu ia asupra-şi funestele 
urmări.

După m eeting mulţimea a făcut mani- 
iestaţiune pe strade şi manifestaţiune de sim
patie agenţiilor Angliei, României şi Rusiei. 

Apoi s’au împrăştiat în linişte.
Despre conflictul dintre România şi 

Bulgaria de o parte şi Grecia de altă parte, 
dăm părerea dlui Alecsandri Lahovari în alt 
loc al foaiei noastre.

Privitor la uneltirile Grecilor se anunţă 
din Bucureşti, că din România au fost scosi 
iarăş 15 Greci, cari au aţîţat contra României.

—  Episco pulgrec din Grevena, compro- 
anitat prin bandele greceşti, a fost citat Ia 
Constantinopol să-şi dea seamă despre unel
tiri şi apoi a fost reţinut acolo. Zilele aceste 
■*1 a voit să fugă, dar’ poliţia l-a împedecat.

»Nowoje Wretnia< scrie, că în curcad 
va fi numit marele duce Nicolaie Nicolaie- 
vici de comandant suprem al armatei.

O ştire mai nouă dm Petersburg ves
teşte, că zilele aceste Ţarul a primit multe 
scrisori ameninţătoare. Din pricina asta s’au 
mai adus în Peterhof, unde se află Ţarul şi 
de unde dăm azi ilustraţii în fruntea foaiei, 
încă doue regimente de gardă. In Peterhof 
să află acum 40 de mii de soldaţi pentru 
paza curţii Ţarului.

Şir nesfîrşit...
— Un mic capitol din viaţa fo ilor  

române din Ungaria. —
(Urmare.)

După ce am primit avizul despre 
împrotuesuarea acestor doi articoli «poli
tici», am înaintat în termin legal la 
tribunalul din loc o rugare, în care 
am arătat pe scurt, că articli din ces- 
tiune n’au de-a face nimic cu politica 
şi astfel rog onor. tribunal sâ sisteze 
cercetarea contra mea, ear dacă aceasta 
nu s’ar face, m’am rugat sâ numească 
un pricepător, (specialist), care cetind 
articli în original, sâ se pronunţe, dacă 
ei sâ refer la politică sau nu. Spre 
acest scop am propus de pricepător 
pe onor. dn. Dr. Szocs Geza, profesor 
la liceul de stat din Sbiiu şi profesor 
de limba română la acelaş liceu şi 
totodată conducătorul foaiei magiare 
săptămânala dn Sibiiu, «Nagyszebeni 
Ujsâg«.

La ruga rea aceasta am primit în
ştiinţarea, că pentru pertractarea escep- 
ţiunilor şi rugării mele senatul de 
acuză al tribunalului a ficsat ziua de 
Marţi, 7 August c. In şedinţă, la care 
am fost de faţă şi eu, procurorul a 
stăruit sâ fiiu pus sub acuză şi a cerut 
respingerea rugării mele. Senatul însâ 
a Effat, că articli nu sâ refer la politică 
şi a sistat cercetarea.

Procurorul a recurat la tabla re
gească din Ciuj. Cum va decide aceasta, 
nu stiu, dar speez, că va judeca şi ea 
nepărtinitor şi nepreocupat.

In acest stadiu sâ află chestia 
celor doue procese, pretinse politice.

Despre al treilea proces, intentat 
pentru agitaţie şi care acum e în sta
diul de cercetare, voiu raporta în curând. 
(Va nnna.) Silvestru Moldovan.

O e t i  t o r u l©
Din Rusia.

In Rusia zilele din urmă stările sunt 
neschimbate. Greva generală a lucrătorilor n’a 
isbucnit; îd-colea s’au proclamat unele greve 
mai mici, dar în cele mai multe locuri mun
citorii s’au apucat iarăş de lucru. Aplicaţii la 
căile ferate, cari puteau face mai mult năcaz 
jguvemului, acum n’au voit să proclame greva.

In armată să vede, că dăinuieşte nemul
ţumirea. Ici-colea să mai întâmplă resvrătiri 
mici, cari însă sunt repede sugrumate. Cea. 
din urmă rescoală mare a fost în Sveaborg.

In cel din urmă sfat ministerial s’a ho- 
tărit a să lua măsuri estraordinare. Un ge
neral va fi numit de guvernator în Petersburg 
cu putere neţermurită. In comunele, unde să 
nor ivi turbură:î, să va proclama îndată starea 
de asediu.

lăţeşte „Foaia Poporului" între 
ZHHZ cunoscuţii tei 1 :— ....

H>in ctietă;.
— Vorbirea deputatului Dr. Iulia Manlu, în şedinţa 

dela 27 Iulie c. —

Am amintit în nrul trecut, că în 
şedinţa de Vineri, 27 Iulie c, dep. Dr.
I. Maniu, din însărcinarea clubului na
ţionalist, a rostit o frumoasă vorbire în 
dietă, în care a reflectat la vorbirile 
miniştrilor, ce aceştia le au ţinut în de
cursul desbaterilor asupra budgetului.

Minunata vorbire e următoarea:
O norătă C am eră! Discuţia asupra bu

getului ne-a dat prilej să atingem acele simp-

toame politice, cari s’au desiăşurat înaintea 
noastră în decursul acestei desbateri. In faţa 
acestui proiect de lege urmează de sine înda
torirea, ca pe baza acelor simptoame, şi pe 
baza declaraţiunilor ftcute de dnii miniştrii să 
statorim baza neîncrederii noastre faţă de 
acest guvern.

E  foarte natural, că n’avem încredere 
în acest guvern, pentru-că sunt foarte diver
gente punctele de mâneca re şi vederile poli
tice, pe cari le nutreşte guvernul, şi pe cari 
le nutrim noi în ce priveşte conducerea vieţii 
publice de stat. Noi stăm pe baza principiului 
de liberă desvoltare a popoarelor; actualul 
guvern are de ţintă alimentarea hegemoniei 
de rasă. In vreme ce noi vrem să ducem la 
izbândă principiile democratice, guvernul acesta 
are de ţintă perpetuarea domina ţiunei de clasă. 
Intre astfel de împrejurări distanţa dintre noi 
s’ar părea că nu să poate delătura dacă nu 
ne-ar sta la îndemână abaterea de pe terenul 
egoistic — un mijloc, pe care vi-1 recomandăm 
foarte călduros —  şi pe care noi după măr
turia istoriei nici odată nu am întrelăsat a-1 
întrebuinţa.

Dar’ nu numai principiile politice ne 
deosebesc, ci şi modalitatea, cu care *resolvăm 
chestiunile controverse. Fapt e, că nu avem 
încredere în guvern, şi când ne esprimăm 
neâncrederea aceasta, o motivăm cu fapte, o 
motivăm cu o critică nu tocmai aspră a fap
telor guvernului. De altă parte, când guvernul 
apreţiesză atitudinea noastră politică, când 
luptă în contra principiilor noastre, nu prea 
alege mijloacele şi adese-ori încearcă să ne 
facă imposibili prin apucături meşteşugite at- 
ribuindu-ne în mod falz enunţiaţiuni, pe cari 
noi nu le-am tăcut. Binevoiţi a scusa espre- 
siunea aceasta, poate prea aspră, dar’ a tre
buit să-o spun tocmai pentru-că vorbirea de 
curând ţinută a dlui ministru preşedinte e o 
dovadă foarte caracteristică în privinţa aceasta.

Dacă mi-aduc bine aminte la închierea 
discuţiei adresei, st. d. ministru preşedinte a 
susţinut doue tese. O tesă e, că noi operăm 
cu gânduri reservate, că nu spunem tot, ce 
se cuprinde în ţinta noastră politică şi mai 
ales, că nu cunoaştem programul, în serviciul 
căruia ne-am angajat, nici mijloacele, cu aju
torul cărora l-am putea realiza. A doua tesă 
a dlui ministru president este, că noi suntem 
în slujba nisuinţelor comuniste, şi că am dat 
mişcării socialiste un impuls atât de puternic, 
încât acesta a ajuns la o forţă îngrijitoare* 
îmi voiu lua deci îndrăsneala, să cetesc decla
raţiile, din cari dl ministru preşedinte şi-a 
câştigat această impresie, şi sunt convins, că 
cetirea acestor declaraţii va dovedi eclatant, 
că dl ministru preşedinte în căsul de faţă, 
pentru ajungerea unui succes parlamentar, a 
recurs la asttel de mijloace, cari nu sunt 
vrednice nici de fotoliul, pe care îl ocupă, 
nici de talentul oratoric, de care dispune.

Declaraţia mea, la care s’a provocat dl 
ministru e următoarea : »In proiectul nostru 
de adresă ne-am legat de condiţiunile existente. 
Tocmai din acest motiv în proiectul, pe care 
avem onorul a-1 prezenta nu am pretins toate 
pe cari ne era datorinţa politică să le pre
tindem. Astfel, deşi ne era datorinţa politică 
nu am pretins restituirea autonomiei Ar
dealului, nici punctul I. din programai nostru 
din 1905 ca să fim recunoscuţi de individu
alitate politică, Şi acestea nu le-am omis doară, 
că am fi abstat dela ele, ci fiind’că ne-am 
ţinut strâns de misiunea acestei sesiuni parla
mentare, de problemele acestui parlament, 
cari vor avea să fie baza desvolării noastre 
în viitor. Dar în principiu pentruce le pre
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tindem? pentrucă experinţa ne-a convins, că 
desvoltarea noastră culturală şi economică nu 
e asigurată fâră drepturi naţionale garantate 
prin legi. Dela DV. depinde, întrucât se se 
Introducă în practică această concepţie po
litică, căci dacă DV. ne puteţi asigura —  
ceeace eu nu cred — interesele noastre cul
turale şi eonomice, fâră drepturi naţionale, 
dacă nu va fi lipsă ca să ne apărăm aceste 
drepturi şi desvoltârea lor prin aşezăminte 
naţionale, de bună samă pretenziunile noastre 
se vor extinde la trebuinţele reale. Dar câtă 
vreme trebuie să privim cu jaluzie procedura 
celor ce deprind puterea de stat, până când 
vedem, că condiţiile desvoltării noastre cul
turale şi economice nu ni-se oferă în aceeaş 
măsură ca altei rase din ţarâ,nu ne putem schimba 
convingerea, că progresul nostru poate fi 
asigurat singur numai prin drepturi funda
mentale, aşa numite naţionale.

On. Cam. Această e declaraţia, pe baza 
căreia dl preşedinte a ridicat acuza. Din 
aceasta însă e evident, că noi nu abzicem, ci 
susţinem programul naţional şi facem din 
parte-ne numai o concesiune, cea mai mare 
posibilă pe care o putem face între împre
jurările actuale. Binevoiţi a lua în conziderare, 
că de ce fel de drepturi ne-am arătat aplecaţi 
a abzice pe lângă anumite condiţii şi pentru 
timpul de tranziţie, prin această atitudine a 
noastră: de drepturile noastre naţionale 
garanţionale... (Mişcare).

Baloghy E : Românii n'au drept de 
esistenţă naţională independentă (Aşa-i! în 
stânga şi in dreapta).

O vocc: (in dreapta) Numai un drept 
de existinţă, cea naţională magiară este în 
ţara aceasta.

—  Fâră îndoială mai este şi altul, al 
nostru, dar abstragând dela aceasta, noi în 
Casa aceasta vorbim nu numai de »lege lata*
—  (mişcare în dreapta).

Prezidentul-. Rog linişte!
— . . .  ci,şi de »lege ferenda*, prin urmare 

binevoiţi a apreţia şi din acest punct enun- 
ciaţiunile, pe cari eventual le facem.

Noi susţinem, On. Cam., că esistenţă 
naţională nu e numai un mijloc şi o moda
litate ca omul să se desvoalte, ci este totodată 
şi un scop de sine stătător, căci ea este 
expresiunea specifică a poporului respectiv; 
întruparea superiorităţii lui morale, probabil, 
singura modalitate pentru respectivul popor 
prin care îşi poate validita conform însuşirilor 
sale specifice scopul existinţii — nisuinţa lui 
spre desvoltarea desăvârşită. Dacă prin urmare 
noi în antiteză cu trecutul nostru politic, — 
la care mă voi mai întoarce, — suntem 
aplecaţi în împrejurările date, a renunţa la 
articularea fâră amânare in lege a condiţiilor 
primordiale a esistenţii noastre naţionale, 
pentru-ca să promovăm prin acesta resolvarea 
problemelor urgente designate de înaltnl 
Mesagiu de Tron şi —  în condiţiile date —  
să promovăm fericirea ţării, cred, că am păşit 
pe terenul, peste care nu putem trece din 
punctul de vedere al concesiunilor (Mişcare 
şi ilaritate în dreapta şi în stânga.)

Baloghy E : Nu cerem concesiuni dela DV.
_ _ _ _ _  (Va urma.)

Din Sântmihaiul-deşert,
In 29 Iulie st. n. a. e. în comuna 

Sântmihaiul-deşert, să pregăteau oamenii 
la ceva neobicinuit. Deja In amurgul 
sării din trei părţi veneau trăsurile cu 
oaspeţi. înaintea hotelului »Badapesta«, 
era o mulţime de popor îmbrăcat In 
haine de sărbătoare.

La intrare în curtea hotelului să 
ridica pavilonul, în care tot odată avea 
să se ţină şi producţia premergătoare 
petrecerei. Pavilonul osasional fru
mos decorat cu ţăsături raâestre de 
ale fetelor din sat, s’a dovedit de 
astădată a fi prea mic, faţă de publicul 
număros ce era acolo întranit. Aproape 
întreaga inteliginţă din jur era repre- 
sentată. Ba între ei am observat şi 
câţiva străini.

Programul să începe cu cântarea: 
»Cântec de primăvară* de I. Pop, ese- 
cutată de fetele şi tinerii adulţi, a reuşit 
pe deplin, »Li oglindă* p. de G. Coş
buc, declamată de fetiţa M. Cioban, şi 
«Duşmancele* tot de G. Coşbuc, deci. 
R. Haar, ambele a dovedit multă iste
ţime. »Fiorico« —  cântare solo, a 
plăcut mult publicului, dovadă că a fost 
bisată. A urmat »Ruga dela Chisetău* 
p. teatrală de I. Vulcan. Cu toate că 
a fost numai tineri feciori şi fete din 
sat, ş’au achitat bine rolurile.

Interesant a fost monologul hasliu 
«Pentru ce am rămas flăcău bătrân* 
predat de tinărul înv. Iosif Moldovan. 
Publicul l-a şi răsplătit cu aplause ne- 
sfirşite.

Programa şi-a ajuns culminaţiu- 
nea când apar în sala de joc 12 
fecioraşi tineri în frunte cu măestrul 
lor de joc înv. Ioan Cioban şi încep a 
juca »Bituta« şi în urmă »Câluşeriul*, 
frumoasele noastre jocuri naţionale. Ad- 
miraţiunea publicului nu să poate de
scrie.

Frumoase lucruri în adevăr zic şi 
eu, s’au săvârşit în ziua aceea în Sântmi
haiul-deşert. Toată lauda o merită con
ducătorii acestei comune, cari în timp 
relativ Bcurt, precum am fost informat 
a înscenat acest frumos program. In

Am amintit în nrul trecut, că în Svea- 
borg din Rusia a isbucnit o rescoală militară. 
Sveaborg este o cetate pe o insulă la fermul 
mării şi să ţine de Finlanda. Insulele din pre* 
jur încă sunt întărite. Rescoala a fost locală 
şi soldaţii s’au resculat din pricina c& au fost 
trataţi rău de cătră oficeri. Sugrumarea re-

special vrednici de amintit aci sunt 
înv. Î03if Moldovan şi Ioan Cioban cari 
au avut partea leului în răuşita pro
gramei, âu ostenit zi şi noapte pe deo
parte cu întrunirea, pe de altă cu in. 
struarea tineretului. La reuşita petrecerei 
mult a conlucrat mai departe şi par. 
local Ioan Andrei, judele comunal N. 
Tâmăşan, înv. Vasiliu Dumitras, îngrijind 
mai cu samă pentru provederea şi co
moditatea oaspeţilor, pentru ce li*să a- 
duce şi pe aceasta cale mulţămite.

Producţia aceasta urme neşterse a 
lăsat în inteliginţă care a luat parte, 
dar’ mai cu seamă în poporul acestei 
comune, care a avut ocasiune a să 
convinge despre rolul important a uoui 
şi mai multor învăţători ce îşi pricep 
chemarea. Dar’ şi mai mare îsemnătate 
a avut aceasta petrecere, şi o va avea 
cred şi în viitor, precum dată mi-a fost 
să mă conving aci, şi în alte multe lo
curi, că inteliginţă vine în o atingere 
oare care cu poporul, ceea-ce tocmai 
acum e foarte de dorit şi prin contactul 
acesta câştigăm negreşit mai tare iubirea, 
încrederea şi stima aceluia.

Petrecerile de soiul acesta au un 
rol însemnat în viaţa noastră dela sate, 
de aceea nu ar strica ca inteliginţă noa- 
Btră să le cerceteze fâră deosebire de 
comună, unde să aranjează, pentru-că 
afară de aceea, că ea să află bine, să
vârşeşte şi un rol cultural şi aceasta e 
datorinţa fie cărui Român.

După finirea programei s’a început 
jocul, care a durat pănă dimineaţa, când 
toţi cei presenţi ne am depărtat satis
făcuţi, că pe lângă că ne-am petrecut 
aşa plăcut ne-am împlinit şi o dato
rinţă de Români. SântămIrianul.

şcoalei a costat mari jertfe. Soldaţii trimişi 
contra resculaţilor au purtat o luptă ca in on 
resboiu regulat Resculaţii au avut 18 tunuri 
şi au ucis pe toţi oficerii. In cauză va aduce; 
judecată un tribunal militar.

Dăm ad  barta (mapa) întăriturilor for» 
tăreţei Sreaborg, cu oraşul Helsingfors.

La răscoala din Sveaborg.
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Im M a M t i i l .
Ca privire la îmblătit avem sâ ne 

Însemnăm trei lucruri mai de căpetenie 
şi anume: timpul când avem sâ îmblă- 
tira şi modul cum avem sâ imblâtim.

Ce sâ ţine de timp, aceea o ştie 
fiecare econom, că îmblătitul nu se 
poate face decât pe timp frumos. Pe 
timp ploios nu este bine a îmblătî* de
oparte pentru-că apa poate £â pătrundă 
In şira de paie şi astfel sâ le strice, de 
altă parte pentru-că se pot uda şi călca 
sumedenie de grăunţe.

De aceea şi auzim cu prilejul îm- 
blătitului adese ori zicându-se: »că de 
ar şti plugarul câte grăunţe se risipesc, 
pănă-când le aşează in coş, ar sta în 
cumpănă, că oare se mai samene 
ori nu?«

Locui unde câ sâvîrşeşte îmblătitul 
pe la noi este de regulă aria şurei. A- 
ceasta încă trebue sâ fie pe timpul îm- 
blătitului bine curăţită şi pe ucde e 
stricată lipită cu pâment, apoi ciruită 
cu balegă şi pământ, dacă cumva nu 
este podită cu scânduri, pentru-ca gră
unţele sâ nu se amestece cu pământ 
sau ţârină şi sâ nu între prin găurile 
şi crepăturile făcute în decursul anului.

Ariile şurilor, pe la cei mai mulţi 
din economii noştri, nu sunt destul de 
mari, ca sâ poată încăpea pe acelea 
atât maşina, cât şi grâul îmblătit, de 
aceea pe timpul îmblătitului acelea mai 
trebuesc lărgite încâtva şi afară din şură, 
ca sâ nu cadă grăunţele în ţârînă şi 
prin earbă, apoi ciruită cu balegă şi 
pământ.

Ariile şurilor la economii noştri 
pănă acum de accea au fost făcute aşa 
mici, fiindcă îmblătitul se făcea pănă 
bine de curând cu îmblăciul de mână, 
pentru care nu se recerea atâta loc.

Al treilea lucru de căpetenie la 
îmblătit este modul cum se face acela.

Pănă bine de curând îmblătitul se 
făcea în lipsa maşinilor, cu îmblăciul 
de mână. Chiar şi astăzi economii mai 
săraci, cari au puţin de îmblătit, mai 
Imblătesc în modul acesta.

Dar’ îmblătitul cu îmblăciul a avut 
acea scădere, că deoparte este tare 
ostenitor, de altă parte e şi fără spor

foiţa gtaoMBţi 1  »Foii Popain tni«. —

Ţiganul sfânt.
(Urmare şi fine.)

Popa frumuşel se duce 
Şi’ncuie .uşa pe el 
Iară; el c ’o vorbă; dulce 
începes într’acest fel!
—  O voii prea lăudaţi sfinţi 
Toţi Români-mi zic doroi 
Dar’ de astăzi ’nainte 
Primiţi-rmfi între -voi.
Ca fia şi eu în lume 
Sfânt ca .voi, ca toţi de-un neam 
Şi sS nu-mi mai zică nime 
Cioară proastă şi ţigan.
Şi-apoi, aşa s’a sfinţit
—  Bate-1  cu tot neamul,Doamne —  
Pănă când a mai .orbit,
Şi-l lua dracul de foame,

şi când snopii nu sunt bine uscaţi, nu 
sâ poate nici îmblăti cum Eâ cade, aşa 
că mai râmân destule grăunţe şi prin 
paie.

Scăderile acestea le-au delăturat 
maşinile de îmblătit, cari mai la început 
sâ învîrteau de cătră lucrători cu mânile, 
ear’ astăzi sunt trase de puterea vite
lor sau sunt mânate de abor şi electri
citate.

Intre maşinile acestea, pentru o 
parte a economilor noştri, sunt mai 
bune cele trase de pu terea vitelor, cari 
deşi nu aleg grăunţele din pleavă, totuşi 
sunt destul de spornice şi nu se recer 
atâţia lucrători, ca la celea de foc.

Maşinile de foc, ce e drept că sunt 
foarte spornice, dar’ pentru micul eco
nom ele au şi unele scăderi. Deoparte 
pe unde sâ 'îmblăteşte în sat, ear’ ace
sta nu e aşezat pe loc şes, transportarea 
lor dintr’un loc într’altul este împreunată 
cu mari greutăţi, de altă parte nu sâ 
prea plăteşte nici mutatul dintr'un loc 
într’altul, pentru îmblătitul de câteva 
oare. Afară de acestea când suflă numai 
ceva vântul, odată pot deveni şi pri
mejdioase, fiindcă uşor se poate aprinde 
din ele.

Aceste scăderi s’ar putea delătura 
prin aceea, ca maşina de foc sâ se a- 
şeze în capul satului şi fie-care econom 
acolo sâ şi ducă ce are de îmblătit.

Dar’ acest mijloc de îmblătit 
încă nu este tocmai recomandabil pen
tru micul economul, căci îi dă prea 
mult de lucru şi pe lângă aceea îşi mat 
risipeşte sumedenie de grăunţe, apoi 
paiele, târnomeata şi plevele.

Maşinile de îmblătit mânate cu foc 
sau electricitate sunt bune mai cu seamă 
pentru marii proprietari, cari îmblătesc 
cu sâptâmânile, ba unii poate chiar şi 
cu lunile. Pentru micul econom, după- 
cum am vfzut şi mai sus, ele au unele 
scăderi, de aceea nu sâ prea pot fo
losi cu isbândă.

Şi tocmai în privinţa aceasta se 
fac une ori cele mai multe greşeli dău
noase pentru proprietarii, cari au sâ 
îmblăteascâ, deoare-ce unii dintre con
ducătorii maşinilor de îmblătit nu prea 
au pregătirile de lipsă şi astfel sau că 
prea strîcg tabla deasupra lângă dobă

Iar’ când a flămânzit bine 
De nu mai ştia de el
S 6  întoarce cătră sfinţi
Si le zice ’ntracest fel: j
—  Daţâ-mi ceva de sorghit 
Că iacă şi ; eu mâ iac 
Sfânt ca voi, ca ori şi care 
Ş ’apoi ve’ntorc indoit —  
Dar’ văzând că nu-sS poate 
Ţiganul ce-a socotit 
Chiar ca un flutur de noapte 
De-un părete s’a lipit 
Căci s’a socotit în sine 
Că mâne-i Dumineca 
Şi popa cu toţi creştinii 
L a biserică or intra 
C’apoi; popa dacă-1 vede 
Şi creştinii după el,

Chiar de slânt curkt îl crede 
Nu doară ceva aît fel.
Şi poate-i i sărută mâna 
Ca la sfânt adevărat 
Ba poate i-sfi şi-nchină 
Poate şi mătănii bat

şi prin aceea se prea sdrobesc grun- 
ţele îmblătite, sau că nu o strlng destul 
şi atunci trec grăunţele neîmblătite în 
paie şi astfel se face daună însemnată 
celor-ce îmblătesc cu asemenea maşini 
neregulate cum se cade.

Conducătorii maşinilor de foc, având 
o pregătire mai bună în privinţa aaea- 
sta, sâvirşesc mai bine îmblătitul şi nu 
sâ prea pot întâmpla asemenea daune, 
decât poate atunci, când aceia nu sunt 
cu destulă băgare de seamă.

La îmblătitul cu maşina trasă de 
vite, economul trebaie se mai bage de 
seamă şi la lucrători şi anume, ca aceia 
sâ scuture cât mai bine paiele de gră
unţe în aria şurei şi numai după aceea 
Bâ le ducă şi aşeze pe şira sau jireada de 
paie, care de sine Ee înţelege, încă trebue 
făcută de nişte lucrători îndemânatici 
şi practici, căci la din contră uşor 
poate pâtrunde apa în ea şi astfel , pa
iele se pot strica cu desâvârşire.

Grăunţele îmblătite cu maşina de 
foc, ies alese şi cernute de pleavă, că
zând de-adreptul în saci, cu cari apoi 
se cântăresc şi ss aşează In coşuri sau 
hambare. Cele îmblătite însâ cu ma
şinile de mână sau trase de vite, tre
bue mai întâiu vânturate, apoi cernute 
şi treerate şi numai după aceea se a- 
şează de ispravă la locul cuvenit.

Acestea sunt recerinţele mai în
semnate la îmblătit; recerinţe pe cari 
dacă le bagă bine în seamă economii 
noştri, pot sâvârşi îmblătitul uşor şi 
fără nici o daună pentru ei.

Ioan Seorgescu.

In atenţiunea stopărilor români!
Cetitorii »Foi: Poporului« şi în 

acest an ca şi !n alţii, au dat cu ochii 
de mai mulţi articoti despre stupărit, cari 
aufostscrişi de persoane, ce au de scop 
şi nutresc dorinţa de a sâ promova şi 
râspîndi cât mai mult stupăritul şi la 
noi. Eu asemenea vreau sâ dau un mic 
sfat în folosul stuparilor români, care 
cred că va fi înbrăţoşat şi urmat de ei.

Puţini dintre ţâranii nostrii, cari 
ţin la casa lor 3 —4 stupi, întrebându-i 
că pentru ce nu-i sporeşte? îţirâspund 
foarte liniştit: Dapoi ne-ajung nouă

Apoi când preotul întră 
Cu creştinii după el 
Vede ţiganul cum sta 
In rând cu sfinţii şi el 
Ei acuma taci că-i treabă 
Se gândi domnul preot 
Căci ţiganul avea barbă,
Şi pâr, aşa cam de-un cot 
Popa deci iute s’apucă 
Şi ia un braţ de lumini
Ii pune-’n cap şi pe barbă,
In nas, ba-i mai dă şi-n mâni. 
Luminile ardeau bine 
Pănă când s’apropia 
De p£r, de nas şi de barbă 
Dar’ el nimic nu zicea,
Ş ’apoi când flăcări luară 
Barba şi părul din cap 
Ţiganul părlit de popă 
A sărit ca şi un ţap.
Creştinii dacă văzură 
Toţi bine s’au spăimântat 
Şi’ntr’un colţ îl ghemuiră 
Ş ’apoi s’apucă de dat,
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aceştia pentru casă, căci nu ducem 
lipsă de cîte oţâr de ceară şi peste tot 
au copii cu ce sâ îndulci în zile de 
post, Ăstai răspunsul ţăranului nostru!

Dar’ eu întreb: pentru ca nu i-ar 
spori?, neavând nici o greutate cu ei, 
apoi neplătind dare pentru ei şi pe 
lingă aceasta ar trage în tot anul un 
frumos câşt'g, cu care şi-ar mai acoperi 
năcazurile.

Pe mulţi dintre ţărani mtrebân- 
du-i despre prăsirea stupilor, îţi răspund: 
Domnule, n’arecine să ne dea desluşiri 
şt îndrumări cum să-i prindem când 
roiesc, şi cum să cunoaştem când să 
apropie roitul, apoi cum să-i grijim 
peste iarnă, ce să facem cu roii cei 
slabi şi multe altele. De multe ori când 
roiesc ne rupem hainele alergând şi să
rind pâlanurile după ei şi cu toate aces
tea alergând, sărind şi căscând ochii pe 
sus ne pomenim fără roiu, perzându-1 
din vedere.

Aceste sunt plângerile bietului ţă- 
raD, şi totodată cauza pentru care nu-i 
poate spori.

Şi are drept ţeranul. Cu un cuvânt 
îi trebuie o călăuză, care să-i deschidă 
ochii la toate acestea. Popa şi dască
lul încă nu pot să fie h  tot roiul să i 
arete cum se manipuleze. Atunci ce-i 
de fâcat ? Să ne lăsăm de izvorul acesta 
bogat, care ne poate aduce în tot anul 
un venit aşa de frumos?

Nu! Doamne fereşte!
Precum am zis mai sus, că s'au 

scris în acest ziar mai mulţi articoli tot 
cu învăţături frumoase despre stupărit 
atât de învăţători cît şi de ţărani har
nici de ai nostrii, dar afară de aceasta 
a eşit în tipar în anul 1897 de toţi 
cunoscutul şi vrednicul înv. Romul Simu 
un manual ce poartă titlul »Cartea Stu- 
parilor Săteni« care e bogată în învă
ţături bune şi scrise cu înţeles pentru 
popor cu privire la stupărit. Broşura 
aceasta cuprinde tot ce e de lipsă unui 
stupar: Despre folosul albinelor, cum 
să se îngrigească stupii, despre matcă, 
trântorii, ce e de făcut în lunile de 
vară, cum să prind roii, cum să se iau 
fagurii ş. a.

Eată deci călăuza, folosiţi-văde ea 
iubiţilor ţărani, căci autorul care a

Şi-l bătură o bătaie
Cum nu s’a mai pomenit
Aşa ca pe un sfânt de treabă _
Pănă l-or mai omorît 
Şi-apoi striga ’n bătaie:

— Lâsaţi-mS, dragi creştini,
Că nu vreu să mai fiu sfânt 
Dar’ nici numai fur găini. . .
Aşa Românii ’1 lăsară
Şi el o luâ Ia fugă

—  Ca o pasăre ce sboâră —
Ca nu cumva să-l ajungă
Şi când la cort a sosit 
Lângă ileu s’a trântit 
Sfinţia şi-a blăstămat 
Ş i din gură a cuventat:

— Las la neam de neamul meu 
SS nu fie sfânt ca eu
Fie sfânt, cari să nu-1 doară,
Ear’ Ţiganul fie cioară.

Romnl I. Roman, 
cantor, Cimnbrud.

scris-o ar dori şi am dori cu toţii ca 
zeci şi sute de plugari din fiecare sat 
să o cetească şi să-şi prăsească stupi, 
căci apucându-ne cu trup cu suflet de 
stupărit, doar ne vom mai uşura nă- 
căzurile, cari ne-au adaslasapă de lemn.

Sperez că glasul meu nu va răsuna 
In pustiu şi aceasta broşură sus amintită 
cu o menire aşa de frumoasă va fi în- 
brăţoşată de întreaga obşte românească 
şi prin ocolurile şi grădinile ţăranului 
român nu vom mai vedea 3 —4 coşniţe 
coapte şi huruite, lipsite de miere şi 
albine, ci vom vedea cu timpul o ade- 
văraţă stupină, care pe lângă altele va 
fi fala ţăranului român. DaniiI sărolu,

înv.

Importanţa cântării în şcoala poporală
—  cu deosebită considerare la popgrul nostru. —

Lucrare cetită în conferenţa înveţaforească din 
Sebeşul-mare în anul 1904 de Petru B u ra , înv.

(Urmare.)

Este lucru de prisos a mai aminti 
că prin cântări întărim şi desvoltăm în 
copii interesul religios-moral. Având oda
tă desvoltat interesul religios-moral am 
ajuns în câtva ţînta educaţiunei. Şi pen
tru ce? Pentru-că stârnit şi infiltrat 
acest Interes în inima copiilor, dn el 
resultă sentimentele morale şi acestora 
urmează fapte morale. Cântarea şi numai 
din puctul acesta de vedere luată şi 
apreciată, să poate deduce pe deplin 
marea ei importanţă în şcoală. Scopul 
şcoalei este de a face din copii oameni 
morali şi a-i apropia tot mai tare de 
creatoriul lor, de D zeu. Prin urmare 
cântarea este acel studiu, care preste 
tot luat contribue la desvoltarea inte
resului religios moral.

Dar cântarea în şcoalele noastre 
poporale este importanţă şi din punctul 
acela de vedere, că prin ea mai mult 
ca prin ori care alt obiect să nobilitează 
simţul întern al copilului, ceia ce II face 
apoi B ă  se manifesteze şi în afară. Şi 
nimic mai frumos, ca-şi când vezi un 
om nob 1 la sentimente, om cu inimă 
nobilă, încât prin aceia să face plăcut 
în societatea în care să învârteşte.

Importanţa cântării în şcoalele po
porale după cele zise, am putea o rea- 
Buma In următoarele:

Poesii poporale.
Din Portmibacttl-Inferior.

Culese de M. C.
Frunză verde de cicoare 
Pun feciorii în prinsoare,
Merg părinţii cu florinţii 
Şi fetiţa cu groşiţa 
Să-i poată rescumpăra,
Merge şi o fecioriţă 
Cu năframa de credinţă.
—■ Jupâne, cinstit birău 
Lasă-mi pe bădiţul meu 
Că m’oi face ruga 
Ruga paparuga

- Paparuga face-m’oiu 
Pe rosteiu pune-m’oiul
— Domnii reu s’au spăriat 
Pe bădiţa l’au lăsat,
Căci drăguţa cu dreptate 
Te-a scoate şi dela moarte 
Şi drăguţa cu credinţă 
Scoate-te-a şi din temniţă.

Plânge pământul sub mine 
De doruţul oare-cine

Prin cântare câştigăm copii şi po, 
porul cătră biserică şi şcoală. Prin cân
tare desvoltăm simţul naţional în ei. 
Prin ea desvoltăm simţul relig'o3-moral 
în copii şi în popor. Tot pin ea des- 
voltăm simţul şi iubirea de patrie şi în 
urmă tot prin cântări nobilităm simţul 
de datorinţă în copii şi popor. Mai de
parte, tot prin ele desvoltăm interesele 
pedagogice, Interesul estetic, interesul 
social şi interesul religios moral.

M'am încercat a espune pănă aci 
importanţa cântării în şcoalele noastre 
poporale.

Pot zice fără de exagerare, că cân
tarea este mijlocul cel mai bun în şcoală 
dat în mâna învăţătoriului (educatoriului), 
prin care poate să atragă mai tare co
pii cătră şcoală. De aceia unde să poate, 
şi învăţătorul are darul musical, să în- 
finţeze cu şcolarii şi adulţii coruri în 2  
sau 3 voci şi dacă e cu putinţă să se 
formeze cor şi cu cei mari. Cântarea 
în o voce cântată, nu e vorbă, este fru
moasă, dar’ fdră îndoială că mai fru
moasă e când aceasta să cântă în 2 
sau în 3 voci. Mi-ar reflecta unii poate, 
că ei bine, poporul nostru nu înţelege 
şi nu e desvoltat în el simţul musical 
în atâta, încât să poată distinge şi în
ţelege frumseţea în armonia aceleia, 
când unul cânţă mai subţire şi altul 
mai gros. Dar1 la unul ca acesta i-a-şi 
răspunde, că nu e adevărat, fiind-că 
tot înţelege el în câtva şi observă şi eî 
că este deosebire între cântare şi cân
tare. Insă şi de a-şi lăsa aceasta neamin
tită, observ, că cântarea în voci are 
mai bun efect şi aceasta o observăm 
şi noi, dar şi mai mult, este un semn 
învederat al apucării pe calea civilisa- 
ţiunei. (Va arm*;)

Peste ţări şi peste mări.
— Fenicienii —

de Silvestra Moldovan.
In vechime au fost multe popoare mari 

şi puternice, cari au întemeiat împărăţii estinse, 
au făcut cuceriri de ţCri şi popoare, au ridicat 
zidiri uriaşe şi alte monumente, cari no storc 
şi azi admiraţiunea.

Poporul Fenicienilor nu s’a făcut vestii 
prin do aceste. Fenicienii nu şi-au înscris 
numele în cartea trecutului prin fapto mari

Şi eu plâng de-asupra lui
De doruţul oare-cui
Dar’ n'oi plânge, nu m’oi frânge,
N'oi vărsa lacrămi de sânge,
Nu stă masa într’un picior,
Nici lumea dinfr’un ficior 
Masa stă în patru piciore 
Mai sunt feciori pe sub soare,
O scândură nu-i cămară 
Nici un fecior nu-i o ţară,
Un pom încă nu-i pădure 
Un fer singur nu-i săcure,
Sunt încă feciori destui 
Dar’ ca el nici unul nu-i.

Cunjurată-s de străini 
Ca spinul de rădăcini,
Cunjurată-s de guri rele 
Ca spinul de porumbele.
Iubeşte bade-o iubeşte 
Pe dn’ măicuţa voeşte,
Una cu cosiţa neagră 
Ca să fie lumei dragă 
C’al meu per e gălbior 
Şi sunt dragă tuturor.
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• iresboinice, nici .prin cuceriri şi cu toate aceste 
In cărunta vreme a anticităţii, pela anii 
800— 1000 înainte de naşterea lui Christos, ei 
stăpâneau ţerile pănă prin fundul Asiei, apoi 
marea Mediterana şi ţermii ei, pănă afară în 
marele ocean Atlantic, despre care se credea 
pe atunci că e la capătul lumii.

Fenicienii erau stăpânii negoţului prin 
ţerile cunoscute pe vremea aceea; ei au fost 
cei mai vestiţi corăbieri şi cei mai mari ne

guţători ai lumii vechi. Şi aceasta pe vremu
rile acele nu era lucru uşor, ba era chiar 
primejdios. Mările erau nesigure, aşa că cele
lalte popoare, cari erau aşezate pe ţermii 
apelor estinse, nu prea cutezau a se depărta 
tare de uscat cu corăbiile lor. Corăbierii erau 
;adeseori atacaţi de piraţi sau hoţi pe mare, 
cari îi ucideau şi Ie luau corăbiile. Pe ţermi, 
unde debarcau, asemenea îi aştepta adeseori 
jprimejdii din partea popoarelor sălbatice şi 
duşmănoase streinilor. Şi nu erau sigure nici 
drumurile pe uscat, unde stăteau la panda 
toţi şi atacau pe călători.

Şi totuş Fenicienii umblau preste ţeri 
■■■şi mări. ducend şi aducând tot felul de mărfuri.

Pe malul mărei Mediterane al Asiei în
tors spre soare apune se află o fâşie îngustă 
de pământ, mărginită spre resărit de puternicul 

■-■şir de munte Liban, care înseamnă: munte 
alb. Aceasta făşie de pământ a fost patria 
Fenicienilor. Ei au fost un popor mic, de 
obârşie semitic, înrudiţi cu Israeliţii, cu cari 
erau şi vecini. Muntele Liban îi împedeca aşa 
•zicând de-a se respândi înspre launtru Asiei, 
ear dealtă parte marea întinsă le stătea în faţă, 
îndemnându-i la viaţa de corăbieri. Având apoi 
şi spirit neguţătoresc, ei deveniră astfel un 
popor comercial. Năile lor străbăteau întreagă 
anarea Mediterană şi ţermurii ei, apoi eşind 
:!n lărgimea oceanului Atlantic, năile Feniciene 
umblau, pănă pe la ţermii Britaniei şi în 
anarea Ostică. De aici aduceau cositori şi 
©hichlibar, care în vechime era foarte căutat, 
-dar şi foarte scump.

Călătoriile lor cu năile şi drumurile 
maritime le ţineau secret, ba iscodeau fel de 
le i de poveşti despre bălauri şi alte jigănii 
.fioroase, cari ziceau ei că-şi au sălaşurile pe 
ape şi ostrove şi prin ţerile depărtate. Le 
iscodeau aceste, ca alte popoare se se sparie 
de-a pleca pe apele mării şi aşa se le strice 
negoţul, făcându-le concurenţă.

S’a întemplat, că corăbii feniciene au 
"îost urmărite de alte corăbii streine, ca se le 
-afle căile. Corăbierii fenicieni, îndată ce ob
servau aceasta duceau pe căi rătăcite şi primejdi
oase năile streine şi nu le păsa chiar dacă 

■.li -se prăpădeau şi corăbiile lor.
Dar Fenicienii afară de mare făceau 

negoţ şi pe uscat. Caravane feniciene găseai 
,,pe toate drumurile mari ale Asiei anterioare, 
până prin Arabia, India şi alte teri resăritene. 
De pe aici aduceau producte de-ale acestor 
ţeri în părţile apusene. Aşa era Fenicia mij- 

locitoarea negoţului între resărit şi apus, era o 
mare piaţă, un mare terg al tuturor popoarelor. 
Ş i ei duceau spre vânzare şi lucruri indus
triale de ale lor, căci prin oraşele şi orăşelele 
Mor era desvoltată şi industria.

Dar pe lângă purtarea negoţului, Feni
cienii creară şi colonii sau aşezări pe diferite 

cmaluri ale mărei Mediterane, cari la rândul 
lo r deveniră oraşe înfloritoare, purtend şi ele 
negoţ însemnat. Astfel au făcut ei colonii în 
JSicilia, Sardinia, Corzica, Spania şi pe malul 
nordic al Africei. Intre aceste sunt de amintit 
oraşele Cadix şi Tartessus în Spania, şi ves-

• fitul oraş Cartaginea (Cartago,) care deveni 
foarte bogat şi puternic şi cuteza se înceapă 
; resboiu cu Romanii. (Vă urma).

S F A T U R I .
Leac pentru stârpirea furnicilor. 

In unele câsi şi culine sunt mulţime de 
furniei. Acum s’a aflat leac sigur şi 
contra lor. Ss pot alunga cu petroleu. 
Locurile pe unde umblă furnicile le un
gem cu o pană muiată In petroleu şi 
după asta tn 5 minute toate vor pă
răsi casa aceea. Na le place mirosul 
petroleului.

Ştiri econ,, comerc., jorid ,a industr.
D m  Oreştie să vesteşte, că îa ziua de 

proproc Ilie, oraşul a fost închiî pentru ieşirea 
sau întarea de vite, din pricina boalei da 
splină, ce a isbucnit intre vitele cornute.

Tergul de porci, tot din cauze de boals, 
e închis mai de mult.

H em eiul. Vremea din primăvară a fost 
priincioasă hemeiului, care s’a desvoltat frumos. 
Pe la sfîrşitul lui Iulie c. a fost înflorit pre- 
totindenea. La noi în vară a fost vreme 
destul da bună pentru hemeiu, aşa că starea 
lui e mulţumitoare. Din Europa vin înse ştiri, 
că hemeiul în vară s’a desvoltat slab şi a ră
mas înapoi. Astfel preţurile hemeiului sunt 
în urcare. S ’au făcut venzări înainte cu 200 
pănă 210 cor. în Ungaria şi în jurul Sighi- 
şoarei, dar’ prăsitorii de hemeiu să nu se gră
bească cu vânzarea, căci preţurile nu vor scădea 
sub 200 cor.

Terg ş i espoziţie de cai. In Braşov se 
aranjează ur târg de cai de lux dimpreună cu 
o espoziţie de cai. Tergul de cai de lux 
şi espoziţia de cai împreunată cu premiare 
sunt întocmite şi concesionate pentru promo
varea prăsilei de cai şi pentru ridicarea târ
gurilor de cai din Braşov, renumite încă din 
vechime. Tergul să va finea în 16 August 
1906.

La acest târg pot participa prăsitorii şi 
neguţătorii de cai. —  Tergul e cu deosebire 
menit pentru cumpărătorii de cai de tras şi 
de călărit.

La acest terg de cai de lux împreunat 
cu expoziţiune de cai au cea mai bună ocasie 
şi prăsitorii de cai, de a-şi prezenta material 
de prăsilă spre premiare. Să premiază iepe 
de prăsilă, armăsari şi mânzi-armăsari şi cai de 
plug, de căruţe, cai aflători în proprietatea ţă
ranilor etc.

Ca premii se vor împărţi: medalii de 
aur, de argint, medalii de bronz şi diplome 
de recunoştinţă esecutate în mod artistic. A- 
fară de acestea se va împărţi premiul de onoare 
al oraşului Braşov pentru cei mai buni cai 
de trăsură şi pentru cel mai bun cal de călărit.

Boală de porci s’a constatat —  după 
cum scrie >R. Bisţr.«—  în comunele: Aldrof, 
Dorolea, Bistriţă, Depan, Dipşa, Mocod, Du
mitra mare, Nuşfalău, Borgo-Rus şi Sigmir.

F E L U R I M I
Folosul râmelor. Cine dintre ceti

torii noştri n’ar cunoaşte râmele, şi to
tuşi puţini vor fi, cari cunosc însăm- 
nătatea deosebită, ce o au râmele pentru 
agricultură. Râmele se află mai în ori-ce 
fel de pământ, In deosebi Insă le aflăm 
in pământ reavăn şi humos. In astfel de 
pământ ele Işi fac canaluri, cari pă
trund în pământ pănă la o adân
cime de 2 metri. Canalurile aces

tea şe sfârşesc întrun gogoloş, In care 
râmele iernează. Râmele sa nutresc ca 
materii organice, ce le află în pământ. 
Câte odată rod şi frunzele sfeclelor,, 
varzei şi ale altor plante, prin ceeace 
fac şi ceva pagubă, care Insă nu poate 
fi luată in samă faţă de folosul mare, 
care ni-’l fac prin lucrul lor, care’l să
vârşesc sub pământ. Prin canalurile fă
cute de râme aierul intră mai uşor 
în pământ, ceeace este de mare folos 
pentru plante, căci prin înrlurirea aie- 
ruiui se prepară mai îndată materiile, 
de cari plantele au lipsă pentru nutri
rea lor. Materiile organice, ce se află 
în pământ prin influinţa aierului se des
compun şi putrezesc mai iute şi devia 
potrivite pentru a nutri plantele. Apoi 
şi apa ploilor se scurge mai uşor prin 
canalurile amintite şi pătrunde mai afund 
în pământ. Râmele mai folosesc şi prin 
aceea, că sfârimă plmentul, 11 fac mai 
mărunţit, mai poros. Dapă ploile de vară 
putem observa mai bine cum râmele 
scot la suprafaţă pământul sfărâmat. 
Prelucrând şi meştecând astfel pământul 
şi scoţând la supraţa pământul mărunţit 
din adâncime, conlucră mult la îmbună
tăţirea aceluia. Râmele aşadar sunt 
animale folositoare, cari ajutându-ne în 
lucrarea pământului, trebuie să le cru
ţăm, fiind ele şi afară de aceea urmărite 
de arici, soboli (cârtiţe) şi alte animale.

Dara de seamă şi mulţămită publici*
Din Laslea-mare.

(Urmare şi fine).

Mihail Buzaş, Seleuş, Zaharie Stroian şi 
George Pintea din Ferihaz câte 25 cenţi, Ni
colae Morâşan, Ediciu 20 c. Petru Danciu, 
din Jac câte 10 c. Ioan Ilea şi Ştefan Ilea din 
Cornăţăl 25 c. Mihail Buzaş 50 cenţi. Petra 
Buzaş 25 cenţi. George Buzaş şi Petru Colceriir 
Sighişoara, George Mihai, Ioan Felderean, N i
colae Sandor şi Mihailă Oprea din Hetiur şî 
Ispas Becheş, Daia câte 25 c. Ştefan Roampa^ 
Sighişoara 50 c. Simion Popa, Felstî-Pian şi 
Ioan Cioc, Boiu câte 20 c. Alecgie Moldovan, 
Daia şi Nicolae Zabolean, Cioara câte 25  c .  
Iosif Branduş, Ioan Nicola, Vasile Bălgărăzan* 
şi Nonic Brânduş din Ibaşfalău câte 10 c. Ioan 
Bunea, Pianu-de-jos 25 c. Nicolae Barbu ş l  
Gligor Muntean din Vinerea câte 10 c. Ni
colae. Costantin, Ioan Urie şi Ioan Manta câte 
50 c. Eroftei Lazar şi Vasil6 Lazar câte 2 5  c i 
Nicolae Regman 50 c., Ioan Costantin 4 0  c« 
Zaharie Costandin 30 c. Iosif German sl Mi
hail Solomon toţi din Daneş câte 25 c. Va~ 
silie Lăpădat, Lord 10 c. Ioan Celement, S i
ghişoara 25 c. Vasilie Coman, Haşfalău 5 0  c., 
Nicolae Vucu, Balomir şi Nicolae Gheaja câte 
25 c. Ilie Goga 20 c. Costantin Gheaja, Daneş,, 
Ştefan Şutea şi Nicolae Pintea, Ferihaz, Ioait 
Cernea, Baia şi Zaharie Pintea câte 25  & râ 
Titus Drago'ş din Ferihaz 20 c. Ioan Hofnerc 
Sighişoara 50 c. Zaharie Micu, Ferihaz 2 5  c. 
Ioan Lordean, Săcel 25 c., Mihail Maior 3 0  c., 
şi Mihailă Radu din Săcel 20 c., Zaharie Pintea,; 
Ferihaz 25 c., Niculae Sulea, Daia 2 0  c. Ge
orge Maier, Ferihaz 25 c. Mihail Colceriu, H e 
tiur 25 c. Zaharie Iosif, Ferihaz 50 c. îosm  
Coman, Daia 25 c. Domnica Coman, Daia 5®  
c. Ioan Toma, Vidacut, Ilie Celement, Sighî- 
şoara, Mihail Dalbea, Ferihaz, Ştefan Ciorlos^ 
Sighişoara câte 25 c. George Suteu, Pavdi 
Tenica, şi Pavel Pintea din Ferihaz câte 2 0  & 
George Celement, Sighişoara 25 cenţi. Ni- 
colae Maer, Ferihaz 20 c. Petru Hedbez%r



JBoiu, George Sciopu şi George Dragoş din 
Ferihăz, Zaharie Dop, Nicolae Bendorfean, 
Zaharie Covaciu şi Zacharie Gheaja din Daneş 
câtc 25  c. Lazar Glisea, Rekhitto 25  c. Vasilie 
Simedru din Vinerea 1 dolar.

Ioan Gheaja din Daneş a colectat dela 
următori: Ioan Gheaja, Daneş 1 doi. Dumitru 
Urs şi Maria Urs, Pianul-inferior 50 cenţi. 
Gheorge Oraşan, Pianu-infer. 25  c. Ioan Adem 
şi Ioan Muntean, Daneşe, câte 50 c. Nicolae 
Ricu, Crit 25 c. Sabin Savu, Pianul-inferior 
25  c. Savu Andron, Pianul-inferior 20 c. V a
silie Ilease şi Ioan Hudiţa, Romoş, Achim 
Janta şi Ioan Mailat, Sona, câte 25 c. George 
Poparad, Făgăraş 1 d. Berian Gheorge, Căstău
2 0  c. Vasilie Ser. dr eseu, Căstău 10 c. Gheorge 
Dâlbea 15 c. Petru Deak, şi Nicolae Lăpădat, 
din Ferihăz, Zosim Maik şi Ioan Milca, Şard, 
Vasilie Botez, Castău, Ioan Dragoman, Ţichin- 
deaî, Ştefan Tocaciu şi Maria Tocaciu, Şinca, 
Dumitru Dafin, Nadeş şi Dumitru Erdei, Tâ- 
tăraş, fiecare câte 25 c. Simion Haidic 15 c. 
Ioan Cătara, Nicolae Miga şi Ioan Bucur, Lan- 
CTăm, Gheorge Precup, Poiana şi Nicolae Stan
ciu, Lancrăm, câte 25 c. Moise Răduleţ, Şona 
50 c. Ştefan Stângaciu, Zagor 25 c. Ioan 
Cucu Mandra 25 c. Nicolae Duma, Boian 20 
c. Ioan Săniuţă 25 c. Nicolae Mokorcu 40 c. 
Ioan Săniuţă, foţi din Ţânţari, Haralampie 
Opriş, Dridit, Mihailă Dăgan, Mihailă Boian şi 
Petru Drăgan, toţi din Sighişoara, câte 25 c. 
Pavel Pup?ză 20 c. Gheorge Andreiu 10 c. 
Ioan PupăzS, toţi din Ftrihaz 20 c. Ioan Goga 
Sas-Daia 25 c. Ilie Cioanta, Ferihăz 15 Erol- 
4ei Fleşar, Sas-Daia 30 c. Ioan Goga, Sas- 
Daia 20 c. Pavel Robu, 25 c. Mihail Postoiu 
25 c. Adam Aron 10 c. Gheorge Şerban 25 
c. şi Şofron Stoica, toţi din Ferihăz 25 c. 
George Lazar 20 c. Vasilie Silmicean 10 c. 
şi Niculae Birlea toţi din Mândra 10 c. Nicolae 
Olariu, Loamnăş 20 c. Niculae Jaleriu 10 c. 
Nicolae Rusu 15 c. Niculae Lupilan 10 c. 
şi Ioan Lupilan, toţi din Mândra 15 c. Ioan 
Oltean, Sigchişoara, Ezerjak Deneş, Ferihăz, 
Ioan Manta, Sighişoara, Mihail Zoltan, Sighi
şoara şi Ioan Undesel, Zaliştat, câte 25 c. 
Nicolae şi Maria Mooei, Ţe'ine 50 c. Gheorge 
Cismaş, Galaţ 20 c. Petru Lăpădat, Loard 25 
c. Mafti Maer, Zoltan 10 c. Mihail Costandin, 
Ferihăz 10 c. Ilie Dalbea, Zo’.tan 20 c. Ioan 
Pavel, Săcel 15 c. Nicoîau Gheaja.
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N O U  TĂTL
Denumire. Dl Dr. Alexandru Pop, sub- 

procuror reg. în Oradea-mare, a fost numit 
procuror reg. în Bistriţă.

*

Şcolari slovael eliminaţi. Opt elevi 
slovaci ai gimnaziului de stat din Rozsahegy 
şi-au exprimat sentimentele lor de aderenţă 
şi simpatie faţă de fruntaşii slovaci, arestaţi 
'deunăzi pentru pretinsă agitaţie. Din cauza 
aceasta au fost eliminaţi din gimnaziul de 
acolo, aşa că în Septembrie nu vor mai fi 
primiţi la acel gimnaziu.

*

Cărţi oprite. Ministul ungsr al instruc- 
ţîunei contele Apponyi, a oprit din şcoale 
următoarele cărţi: 1) »Manual de istorie bise
ricească», deDr. Ilarion Puşcariu, Sibiiu, 1901. 
Ediţia I I ;  2) Limba maternă de Dr. Ilarion 
Puşcariu. Sibiiu, 1904. Ediţia I I I ; 3) «Cunoş
tinţe din constituţia patriei», de Ioan Popo- 
Vici. Sibiiu, 1902 ; 4) »Adaus la istoria peda
gogiei», de Dr. P . Pipcş, Arad 1903 Ediţia 
III. Motivul lui Apponyi este că aceste cărţi 
ar cuprinde neadevăruri şi necuviinţe faţă de 
legile patriei.

— De, Apponyi vrea sS-şi câştige şi el 
zssrite patriotice!

*

Nevastă vândută. Tribunalul din Al- 
tona (Germania) a osândit pe un individ Gra- 
mer la un an temniţă pentru că şi-a vândut ne
vasta unui bogătaş, cu preţul de 2000 maree 
şi despre aceasta a făcut contract în toată 
regula.

Lâ polul nordic. Cu privire la chipul 
şi cele scrise în nrul trecut în fruntea foii, 
aflăm că gazetarul Wellmaun acum s’a apucat 
cu oamenii sei pe insula de lângă golful Vi- 
borg, (Spitzberg) să-şi umple balonul cu ga- 
zuri. Lucrarea aceasta ţine vre-o 10 zile. Ple
carea se va face pe la sfîrşitul lui August, 
dacă vor fi vânturi priincioase.

*

Gimnaziu român-germân se va des
chide în 1 Sept. în Cernăuţi. Era timpul su
prem să le împlinească şi Românilor această 
dorinţă, câtă vreme Rutenii aduşi de vânturi 
pe plaiurile Bucovinei au deja de zece ani 
gimnazul lor.

Din ncgfjje. Văduvei lui Petru Anton 
din Dicio-S.-Mărtin, apucându-o din negrije o 
maşină de îmblătit, i-a rupt piciorul din ră
dăcină; în scurtă vreme şi-a dat siifietul.

*
Panslavi nu se primesc. De episcopia 

cat. Szepes (Ungaria nordică), unde e episcop 
Dr. Pârvi Sârdor, iă  ţin şi comitatele Arva 
şi Lipto. In seminar să primeau pănă acum 
teologi şi din aceste comitate. Acum epis
copul Pârvi n’a mai primit în seminar tineri 
din Arva şi Lipto, sub cuvânt că în aceste 
doue comitate s’a lăţit panslavimul şi între ti
nerimea studioasă. —  Episcop şi şovinist şi 
prea slătos!

*

Râgutele. De curând au intrat cei mai 
mulţi recruţi sub am e. Din acest prilej a 
dat ministrul comun de răsboiu o poruncă, 
ca recruţii să fie scoşi la deprindere de arme 
numai dimineaţa dela 4— 7 ore şi după ameaz 
dela 4 — 6 ore în timpul cu căldură mai po
tolită. Totodată pretinde, ca superiorii să 
tracteze cât se poate de omeneşte cu nouels 
cătane.

*

Foaie maghiară In Sibiiu. In Sibiiu 
e pe cale a să întemeia în curend o foaie 
nouă ungurească, care are să iese de 2 -  3 ori 
pe săptămână ; e vorba, că foaia va fi sub
venţionată de guvern.

*
Bătaie la o staţie. La sttţia dela 

Jibău (comit. Selagiu) s’a întâmplat săptămâna 
trecută o bătaie mare între răgutele, cari mer
geau la regimentele lor. Răgutele de pe la 
Tăşnad s’au încăierat cu răgutele din Jibău, 
fiind răniţi doi Jibovani. încăierării i-a pus 
capăt fisolgăbirăul. Trenul a putut pleca nu
mai cu întârziere.

*
Falzlficatori de bani. In Kecskemet 

(Urgaria) s’a descoperit o bandă de falzifica- 
tori de bani. Banda falzifica bancnote de 20 
coroane şi le-a răspândit prin ţară. S ’au făcut 
mai multe arestări.

*
Al 88, 89 şi 90-lea. Cassariatul >Re- 

uniunei române de înmormântare din Sibiiu» 
a solvit ajutorul statutar după răposaţii mem
brii Maria Şimonca, Jozstf Torok, măestru
bărbier si Nicolae Tămas.• i

*
Altoi. La «Reuniunea de agricultură ro

mână din comitatul Sibiiului» se mai află 340 
de altoi: meri de diferite soiuri, foarte frumoşi 
şi bine desvoltaţi, peste 1*/* metru înălţime 
şi se vând din 1— 15 Septemvrie 1906 st. n. 
cu preţul de 50 bani loco Sibiiu, din grădina 
dlui Andreiu Teodor, Walkmuhl gasse Nr. 10.
—  P. Lucuţa, prez.

*
Şcoala de fete din Beiuş. A apărut 

programa şcoalei civile publice de fete din 
Beiuş, aparţinătoare «Internatului Pavelian de 
fetiţe a diecesei gr.-cat. de Oradea-mare, pe 
anul şcol. 1905/6. redactată de Vasiliu Ste- 
fanică, profesor şî directorul şcoalei Cuprinde 
raport despre şcoală şi despre internat. La 
şcoală au fost aplicate 7 profesoare şi 3 pro
fesori. Numărul elevelor a fost 95. '

*

Nr. Bl

Pavilionului mâghiar dela espoziţia> 
din Milano (Italia) a ars săptămâna trecută. 
Focul s’a iscat în pavilionul italian al artelor 
decorative, care asemenea a ars tot. Din pa
vilionul maghiar nu s’au putut mântui decât 
puţine obiecte. Paguba esponenţilor Unguri 
este de 230 mii coroane.

❖

Groaznică nenorocire s’a întâmplat 
Joi spre Vineri săptămâna tecută pe calea 
ferată între Chicera şi Cuciurmare în Bucovina. 
Noaptea pela oarele 12 a trecut trenul dela 
Iţcani peste o trăsură, în care se aflau şepte 
persoane. Caii au rămas morţi pe loc. Per
soanele greu rănite au fost duse la Cernăuţ 
în spital. Trei au murit. Ceilalţi răniţi au semne 
de scăpare. Tot Eeptămâna trecută a fost ucisă 
de tren o femee pe calea ferată între Uişeştl 
şi Cacica.

*

Vagoane scăpate. La staţiunea din 
Lupeni (comit Hunedoarei) s’au pornit pe şine 
în jos spre Petrojeni 5 vagoane şi fugeau cu. 
o repeziciune grozavă. S ’au dat semnalele la 
toate ştaţiile. L a cotitura Surducului li s’a în
chis calea cu grinzi. Vagoanele au sărit de 
pe şini şi 2 din ele s’au zdrobit de tot. In 
urma cercetării s’a aflat, că neşte copii au 
deslăcut pedeca şi aşa s’au pornit vagoa
nele din Lupeni.

Sunt rugaţi toţi aceia, cari co
mandă ceva dela vre-o firmă pe 
baza inseratelor noastre, s6 scrie 
în scrisoarea de comandă la firmă, 
că inseratul l-au cetit în „Foaia 
Poporului".

*

A apărut:  Pomul de Crăciun. Icoană 
familiară într'un act. După germană de Mo
şul. Braşov 1906 la tipografia Andreiu Mu- 
reşan. Preţul 40 de bani.

*

Adunarea societăţii teatrale. 
•Societatea pentra crearea unui fond 
de teatru român» Îşi va ţinea adunarea 
generală din ăst an în Dpova (com* 
Timiş:) la 15/28 August.

Onoraţii oaspeţi cari vor lua parte 
la aceatti i dunăre, —  pentru a li sfe 
putea câşt ga cvartire, sunt rugaţi a sfe 
înştinţa cel mult pănă în 26 At gust 
6t. n., la dl preşedinte al secţiei de In- 
cvartirare D. Roman în M. Radna. —  
Comitetul esecctiv.

*

Congresul panamerican. La congresul 
panamerican al statelor din America, care 
după cum am amintit, e întrunit în Rio de 
Janeiro, secretarul de stat Root a ţinut o 
vorbire, în care a zis, că congresul trebuie se 
organiseze spriginul împrumutat dintre repub- 
licele americane, pentru scopuri pacinice. 
Neatârnarea şi drepturile statelor mici tot aşa 
trebuie reşpectate, ca şi pe ale celor mari. 
Root crede, că statele americane îşi vor tri
mite reprezentanţii lor la congresul dela Haga 
şi încheiând, a recomandat republicelor să- 
trăiască în bună înţelegere.

*

Poporaţluneâ Londrei. Poporaţiunea 
uriaşului oraş englez, împreună cu suburbiile*, 
este, după datele cele mai noue, de 7 milioane- 
şi 100 mii de oameni.

*
C artea engleză: Rom&nul 

amerioan, atât de trebuincioasă- 
celor ce sunt sau merg la America? 
a e ş i t î n  tipar în tipografia noastră 
în o ediţie nouă, prelucrată cu în
grijire. Cartea, cum ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazăr. Preţul X 
cor., şi 10 bani porto, să poate*
procura la âdministraţiunea „Foii 
Poporului

*
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Ministrul Ludovic Jekelfalussy, descrie 
>în modul următor cazul cu deregătorul seu 
■George Kovâcs, despre care am amintit în 
nr. trecut, că a dat ansă la o interpelaţie în 
dietă: »George Kovâcs a primit şi a întrat 
îa mine în serviciu sub titlu fals, seducându- 
mă. Când a eşit aceasta la iveală, i-am dat 
de ştire, că la mine numai ca servitor de 
economie îşi poate ţinea serviciul, ceeace el 
a  luat la cunoştinţă. In această calitate el mi-a 
lăcut multă pagubă şi când pentru aceasta 
i-am abzis pe ziua de 1 Octomvrie (care ab- 
zicere a primit-o numai cu înmanuare din 
partea autorităţii) prin o hotărâre subită în 
22 Iulie a declarat, că vrea se se depărteze 
imediat. Eu m’am învoit la aceasta, natural 
cu acea condiţie, ca mai întâiu se predea in
ventarul economic dat în îngrijirea Iui etc. 
L a această predare au lipsit multe şi s’a ho
tărît, că eu însumi voiu face în acea zi cer
cetare cu privire Ia aceste lipsuri. Kovâcs 
Insă neaşteptând această cercetare, a fugit; 
respective nu s’a suit pe tren la staţia Lonto, 
de sigur pentru ca depărtarea Iui se nu fie 
observată, ceeace adevereşte şi faptul, că încă 
mai înainte şi-a dus lucrurile sale în vreme 
de noapte. In drumul meu spre Budapesta 
văzându-1 am dispus — precum am avut 
dreptul legal — ca el, servitorul meu 
iugit, care —  precum singur a recunoscut — 
•mi-a fost dator cu bani şi nu şi-a terminat 
predarea inventarului, se fie adus la locul de 
tinde a plecat. Aceasta s'a întempîat cu Ko
vâcs, care când a fost oprit în fuga lui în
tâmplată spre scopul amintit, s’a oferit spon
tan ca să poată achita diferinţa ce era. Eu 
m’am învoit la aceasta, deşi aş fi avut drep
tul să-mi validitez faţă de servitorul meu 
Iugit alte drepturi legale ale mele. Atâta e 
adevărul. Budapesta, 31 Iulie 1906. Ludovic 

Jekelfalussy*.
Amintim, că advocatul lui Kovâcs l-a 

dat pe ministrul în judecată.
*

Muşcat ds câne turbat. Duminecă după 
prânz a fost muşcat în Avrig de un câne tur
bat dl Victor Borger, mare proprietar în Si
biiu. Cânele a fost puşcat. DI Borger a plecat 
numai decât la Budapesta, la spitalul Pasteur 

<{pentru boala turbării) de acolo. Cânele puş
cat asemenea a fost transportat la Budapesta, 
spre a să constata boala turbării.

*

„Răsplata muneii pentru biserică" 
se  numeşte o nouă medalie înfiinţată în Ro
mânia. Se va acorda clericilor şi mirenilor din 
regatul român, cari vor fi adus servicii însem
nate pentru buna stare morală, religioasă, 
economică şi socială a ţării, prin scrieri reli
gioase, donaţiuni însemnate ori exemple.

*

3 0 0  de oameni înecaţi. In apropierea 
capului Paloş, la ţermul sudic al Spaniei, s’a 
cufundat naia j>Sirio«, pe care să aflau mulţi 
emigranţi pentru America de sud, mai cu 
seamă Spanioli şi Italiani. Vre-o 300 din aceş
tia  s’au înecat, ceialalţi au fost scăpaţi cu 
greu. Causa este căpitanul corăbiei, care a 
ales o cale scurtă, dar’ plină de stând. Naia 
s ’a lovit de o stâncă şi s’a zdrobit. Căpitanul 
s’a puşcat.

Convocare. Comitetul despărţământului 
X X V . (M. Ludoş) al »Asociaţiunei< convoacă 
prin aceasta la adunarea anuală pe toţi 
membrii > Asociaţiunei* din acest despărţământ 
şi spriginitorii culturei poporului român pe 12 
Aug. st. n. a. c. la 5 ore p. m. în M. Ludos. 
Iclanzel la 1 Aug. st. n. 1906 —  In numele 
comitetului Romul S. Orbeanu, director despărţ.

*

Furt. Dl învăţător din Bistriţa Teodor 
-A. Bogdan fiind pe vacanţă la casa părinţilor 

•- sei din Fărăgău, in 31 Iulie d. a. pela 3 oare, 
leciorii Luca Toaderaş lui Corela (Fărăgău) 
f i  Simeon Ormenişan Lanţoş din Socol, i-au 
iurat suma de 610 cor. Hoţii au fost prinşi 
şi după recunoaşterea faptei şi aflarea unei 
sume mai mici de bani, au fost escortaţi şi 
întemniţaţi în Teaca. Aflarea făptuitorilor este 
a  se mulţămi isteţimii judelui comunal din 
Fărăgău Dumitru Pop şi a serg. dejendarmi 

, lozsa Calman.

Defraudare în Oşorhaiu. Cassaral, de 
la gara Mureş-Oşorheiului, Gerely Ârpâd a 
luat cu sine 44,593 cor. bani, ce să aflau la 
începutul lunei August în casă şi a fugit, 
părăsindu-şi nevasta şi copii. Pănă acum nu 
îi s’a dat de urmă. Săptămâna trecută să 
zvonise, că ar fi fost prins la Sighişoara, dar 
aceasta nu e adevărat. Unii cred, că a fugit 
cu vestitul circ Buffalo Bill. Defraudantul e 
urmărit.

*

Rupere de nor. In comuna Băcâia din 
comit. Hunedoarei a fost Sâmbătă o rupere 
de nor. Mai multe case s’au surpat. Patru 
oameni au fost ucişi.

*
Adunare de buruieni de leac şl ră

dăcini. Adunarea de buruieni de leac, rădă
cini şi flori ofere oamenilor m ii bătrâni, cum 
şi copiilor în decursul frumosului anotimp 
ocasie, a să face folositori şi a câştiga câte ceva. 
Cu deosebire învăţătorii ar putea, dedând 
copii şi fâcându-i cunoscuţi cu singuraticele 
buruieni de leac, şi luând în mână valorarea 
plantelor adunate şi uscate, a-şi câştiga astfel 
un mare merit pentru clasele mai sărace ale 
poporaţiunii. La dorinţă firma I. R  o h r, 
S z e g e d, trimite bucuros gratis şi franco 
liste de preţuri despre diversele buruieni de 
leac şi ştă la dispoziţie şi cu alte desluşiri.

*

V iţel eu trei picioare a fătat în săp
tămâna trecută vaca unui ţăran din Sibiiu. 
Viţelul a fost expus la târgul de vite ' de 
Sâmbătă în Ocna.

*
Peronospora. Din mai multe părţi să 

vesteşte, că prin vii s’a ivit în măsură mare 
peronospora şi atacă nu numai frunzele ci şi 
ciorchinele de struguri.

*
Moşie în proprietate românească.

Marea moşie a familiei Szocs din Ocna 
Sibiiului a fost cumpărată zilele aceste de 
marele proprietar din Reşinar, N. Vidrighin.

*

Zăpadă în August. Zilele aceste a nins 
pe munţii Făgăraşului. Din pricina aceasta 
pe la poalele munţilor şi prin Sibiiu vremea 
s’a recit ca toamna, a bătut vânt rece şi cerul 
era acoperit cu nori negri.

*
Extras din ştirile agricole. Da, da

căldura! Dacă oameni mă’ntrebau în vară cea 
căldă a anului trecut: Ce ar fi de făcut în 
contra setei chnuitoare în special la lucru pe 
câmp, l’am recomandat, cea ce am să reco
mand acum şi tuturor cetitorilor mei; Dânşii 
l’au încercat şi mi’au mulţumit pentru sfatul 
cel bun şi eu cred, că mulţi cetitori ai aces
tor rânduri, dacă vor face această încercare, 
îmi vor mulţumi la rândul dlor. Luaţi, aşa 
am spus oamenilor 1 kg de apă, l&saţi-o să 
fiarbă bine 5 minute împreună cu o lingură 
plină cu »Franck« Adaos la Cafea (adecă vr’o 
15—20 gr) pe care de sigur o veţi găşi în 
bucătăria soţiei dv., apoi luaţi vasul după foc, 
lăsaţi fiertura câtera minute ca să se limpe
zească şi după aceasta puneţi lichidul fără 
drojdie în pivniţă ca să se răcească; dacă 
vreţi mai puneţi şi ceva zahar şi apoi luaţi 
cafeaua rece într’o sticlă la câmp. Este reco
mandabil a se ingropa sticla la un loc umbros 
în pământ şi băutura aceasta învietoare ră
mâne mult timp rece. Când vă este sete, beţi 
o îngiţitură din această Franch-cafea şi vă 
veţi mira, că setea nu vă va mai chinui un 
timp îndelungat. »Franck« este dar nu numai 
cel mai bun adaos la cafea în care calitate e cu
noscut în genera], ci şi cel mai bun potolitor 
de sete. 174 1—2

*

Numeroase easuri de otrăvire sâ 
nasc din constipaţie. Fiecare persoană, 
care sufere de scaun neregulat, vârtos, adună 
în intestine necurăţenii, cari constau din 
resturi de nutremânt semi-putrede şi cari 
corump şi discompun sângele. In apa minerală 
amară »Franz Iosif* este dat omenimii un 
product natural de lacsat, care să poate numi 
un mijloc ideal de lacsare, căd să poate lua 
an de an, fără să-şi pearză efectul şi fără a 
îngreuia stomacul şi Intestinele.

Scrisori nenumărate de recunoştinţă 
între cari de la cei mai escelenţi medici, docu
mentează acest adevăr.

Să se ceară deci în farmacii, drogherii 
şi neguţătorii de ape minerale espres 

>Apă amară Franz Iosif*.

Prodyoţliini şi petrâsarl.
In  Armeni.

Inteliginţa română din Armeni aranjează 
o petrecere de vară, Duminecă în 12 August 
s t  n. 1906 în o grădină privată. La cas der 
timp nefavorabil în sala şcoalei gr.-or. din 
Armeni. Venitul curat e destinat îa favorul 
ambelor biserici din Armeni.

In Mediaş.
Tinerimea română din Mediaş şi împre

jurime aranjează o petrecere de vară Dumi
necă în 12 August st n. 1906 în pavilonul 
hotelului »Schufczsn« din Mîdiaş. Venitul cu
rat este destinat spre scopuri filantropice.

Preţul bueatelor.
In  Sibiiu.

In piaţa Sibiiului săptămâna trecută bu
catele au avut următoarele preţuri: Grâul per 
hectol 7 6 —80 chilogr. cor. 11.60—12.40. Să- 
cara 6 8 —72 chilgr. 8 —9 cor. Orzul 68-—74 
chilo 8 —9 cor. Ovăsul 40— 48 kilo 7.20—8.6Q. 
Cucuruzul 72—76 kilo 9.50—10.40. Crutnpena 
6 4 —68 kilo 3 —4 cor. — Oue 10 bucăţi 
45 —50 bani.

In  Lugoj.
In Lugoj au fost următoarele preţuri z 

Grâul prima calitate 13.20 cor. Grâu de m ij
loc 13.— cor. Săcara prima calitate 12.40 ic. 
Săcara de mijloc 11.20 cor. Orz prima călit. 
12.—  cor. Orz de mijloc 10.40 cor. Ovăs 
prima calitate 15.50 cor. Ovăs de mijloc
14 cor. Cucuruz prima calitate 13.20, Cucuruz; 
de mijloc 12.50 c. Mazăre 56 cor. Linte 6 0  
cor. Fasole 32 cor. Cartofi 6  cor. Fân primar 
calitate, un car 4  cor. Fân de mijloc 3 .50 c .

Să poate căpiţa în tot looal

es 22—42 a  lu i  S a r g
cremă de dinţi neîncunjurat de lipsă, păstrează 

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTI REDACŢIEI ŞI A D M I S T R ip i
P. B. in S. M. Mulţumite. Ce zici, că ai, vase

publica o pe rând.
Iul. P. în ArCh- (Cauciuc) La firmele: lob. W. 

Zach, instit. dc uniforme, strada Cisnădiei Nr. 57 
Brekner, prăvălie, str. Cisnădiei 13.

I. PI. in V. Le rom publica în foaie; tipărite nu 
ştim să esiste. Foaia na merge decât plătită înainte.

Vinderel. Te sfătuim sS te Iaşi de paesie, db, 
merge. Scrie în proză.

Chestiunea învSţ. Bucuros publicăm ce aţi tri
mis, dar' a sosit prea târzia, Vine în nr. viitor. Sun
tem de-o ideie.,

G. Vas. în Hălmăgel, (Kis-IIalmâgy). Cere preţ- 
curant dela fabrica de maşini agricole: Andreiu Kleger. 
Bauholzplatz 5. Cere catalog românesc.

Bnenos-Ayres. Abonamentul nu e 5 cor. c l Jf es, 
50 bani. Astfel pentru catedrală (1 cor.) n’a ajuns.

I. B. în loungs. O. Am primit banii în 15 Maiu, 
c. dar’ numai primind scrisoarea actun, am Şti*t, cS 
pentru cine sunt.

I. H. în Poiana. Costă odată 1 cor Baeă voiţi 
de 2 ori 2 cor.

Proprietar, aditor ţi redactor n qwiwMf 
Silvestru Moldovan 

Tiparul „Tipografici" Henric
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Giuvaergiu şi graveur

A . M O R A W E T Z
Strada Ossădls! 14. SL8HU Sîrsda Cim m  14

Nffinsi în «tiinJ cel saai bon.
Deposit de g i u v a e r e ,  a u r ,  ai*» 

g i u t  şi a r g i n t  d e  C h l is a .
=  Cea sal renumită negustorie de isrirfl. —
Deposit de o r o l o â g e  d e  G e n e v a
de aur şi argint de cele mai fine pentru

—.....----- = domni şi dame. - ■ ■ ■ - ■—-
Atelier propriu pentru lucrări none

şi reparaturi. 15 3i _
=  Servloln roal. 6arao{i ocnţiientlnasă. = I

45 13—25

Tusa, îmbolnăvirile de cat%r, dnrerea de 
piept, imltfiloţlr-a, asmlatnl de noapte, hor
căitul, sunt adese-ori pre3emncle celui mai 
periculos duşman al sănetăţii noastre, al în
fricoşatei

tuberculose!

Trebue se stirpim reul In germine, şi daca ti 
s’a ivit, trebue să ne dăm si iirţa cu atât mai 
uolt a-1 înfrânge, spre act st scop serveşte

T u b e r i n u l  I u l  H a l a p i
distins la espoziţia engleză, ea medalia de 
aur şi diploma de onoare, recomandat de 
mulţi medici, care într'adever înfrânge tuber- 
culosa, delătură tusa, uşurează scuipirea de 
sânge, disoalvă flegma. Dec» cine voieşte sâ 
se elibereze de acest reu sau sfi-’l previe, se 
foloseacă şi procure o sticlă de model cn 3 cor., 
sau o sticlă mare ca 5 cor. 77 14—4Q

Depoait principal pentru Austro-Ungaria:
Farmacia „Apostei“

Budapesta, Josefring Nr. 64/26.

A T  B  W .Ţ  I  XJ N  E  !

fl. 2.10 costă 

fl. 3.65 costă

fl. 4.70̂  costă 

fl. 11.50 costă

O cumpărare 
ocasională!
Cât timp ţine 
proviziuneal

1 orologiu de buzunar nickel 
remontoir, marca sistem Ros- 
kopf patent, cu lanţ elegant 
de nickel şi joujou. 
un orologiu de buzunar rem. 
de argint china sau goldin, 
sistem Roskopf pat. cu lanţ 
de nickel eleg. şi joujou. 

^ « c t a  1 orologiu de buzunar rem.
* 4 0  lA / o ld  (|e argint veritabil, împreună 

cu lanţ americ. şi joujou. Ace
laş cu coperiş triplu fl. 5.20. 
un orologiu de buzunar pen
tru dame de aur veritabil, cu 
lanţ de dame lung, aurit, 
un orologiu de aur veritabil 
14 carate pentru dame, în cas- 
setă elegantă de mătase sau 
atlas, cu lanţ elegant.

; Garanţă de trei a n i......... .....  ;
f l  t  c n  un inel aur ver‘ta*3*1 de11. l.J )U  V U o ld  şase carate, cu piatră eleg.

La fiecare comandă se alătură o oglindă de 
buzunar eleg. de celuloid. — Sfi trimit cu rambursă 
sau trimiţând banii înainte. — Nu esistă risic! fiindcă 
ceea-ce nu convine se schimbă sau se retumează banii.

M ICII. H O R O W I T Z
Casă de export, Cracovia, Kotelek 4  (Oest) 

Catalog de preţuri bogat ilustrat (peste 1000 
de iluttraţii), cum tot felul de oroloage, articli de 
juvaere, instrumente muzicale, articli optici şi diverse 
unelte ds casă şi economie, gratis şi franco.

169 2—10

O 3 I f ©.
Doue calfe bune tflâ imediat apli

caţie In atelierul de încălţăminte a lui 
Ioan Handorianu, măestru pantofar 
în Poiana (Sbiiului) p. u. Miercurea, 
ungureşte: E rd e  y-Szerdahely. 173 1 - 1

500 Coroane
Se dinţi ori ii va mirosi gura după-ce va folosi ana 
ie  dinţi a Ini Bartilla , o sticlă cu 70 f i i . Pentru 
trimitere franco 96 fii. deosebit Ed. BartiUa-'Winkleg 
Viena 19/1. Sommergasse 1 . In Sibiin: In fermaciilet 
la Bata mare 1 0 ; în Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 59 • 
oliţa Turnului (Saggasse); uliţa Ocnei 2 j  fannadî 
îeateoh ; Meltzer, str. Guşteriţei şi str. Cisnădiei. 
Ia  B istriţa : farmacia lui Herbert. Sebeşul-săsesc: far- 
«Bsria Lsderhilger; Sighbo&ra: farmacia lui Lign*r, 

Bl Ee ceară pretutindenea apriat apa de dinţi , 
s lai Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bm$ 
plătite. La locurile unde nu se poate căpiţa, trimit 
7 sticle cu 5 cor. 20 fii. franco. 2 18—

Ludovic Ferencz
c r o i to r  d e  b ă rb a ţi, 

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 12,
recomandă p. t. publisulai
pi3tn siisonal di Yară

n o u t ă ţ i i ®
sosite chiar acum, pentrn k a ia e  
de bărbaţi sto fe  engleseşfi, 
franţuzeşti şi indigene, din cari 
se esecută după măsură cele mal 
moderne vestminte precum: Saeko, 
Jstquete, fraeuri ţi haine de 
salon, ca preţuri fosite modeiste.

Deosebită atenţiune merită 
noutăţile de stofe pentra p a r d l -  
s lra r i ?i sKagIaEs% cari sa afiă 
totdeauna in depoait bogat

Asupra r e v e r e n z i l o r  con
fecţionate în atelierul meu hsi peî- 
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi

In caşuri de urgenţă confecţio
nez on rlnd complet de haine In tiasp 
fl® 24 0 F 9 . 14  2 8 -

G ran d  I*rlx e sp o siţia  u n iversala Par. a 1900.

Restitutionfluidul lui K W IZD A
apă de spălat priv. c. şi reg. pentrn cai.

Preţul: 1 sticlă Cor. 2.80,
De preste 40 de ani în folosinţă în grajdurile de curte, 
în grajdurile mai mari militare şi civile pentru întărirea 
înainte-şi rentărirea după strapaţe, învîrtoşarea nervilor etc. 
facc capabil calul pentru cele mai escelente prestaţiuni 

In training.
Veritabil numai cn marca de scutire 

aci al&turată.
Sfi capetă în toate farmaciile şi drogheriile.

Preţ-ourante Ilustrate gratis şl franco. " Ş P I
Depoul principal: Francisc Ioan Kwizda

furnlsor de curte c. şi reg. austro-ungar, reg. român şi princ. bulgar.
Farmacist cercual, K o m e u b u r g  lângă. V ie n a . 94 I. 8- -25

Gustav Dtlrr
meohanic.

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
Sibiin* P ia ţa -m are  nr. 1 9 .

Recomandă depositul seu mare şi bine asortat , 
co toate felurile de m aşini de eusut mai renumite ! 
din fabrici străine şi indigene pe lângă on preţ 4 
foarte moderat 20 26_

Ca specialităţi se recomand! maşinile de cusut:

Seidel & Ntuanan, 6. M. Pfaff.
Toate acareturile rosşinilor de casat de ori-ce 

îeî precum ace, curele, o le iu ri fine şi altele se află :------ -w- r . H V V )  v « u  VAV| VAVAftUA «U iv ţ i  CUWvlw BO OUfl
întotdeauna In depositul mea. Reparaturile la maşinile de cusut de ori-ce 
fel sânt eaecutate prompt, ieftin şi eonştienţios eu garanţie. Pentru 
fiecare maşină nonă de casat cumpărată dela mine dau 5 ani garanţie.

Y"*ll i mrmniri>»iinii i .......... ........— - ----- -------  *
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L A N G r E N  şi W O L F
fabrică de motoare In Viena

cea mai veche şi mai m are fabrică specială a monarehiei.

Motoare originale ,Otto" 
şi locomobile pentru benzin 
şi petroleu, cum şi gaz de 
iluminat.

Motoare de gaz aspiră- 
-.1 ..=■• tor, cari se mînă cu cărbuni 

“  de lemn, coacs sau cărbuni
de antrachit

Aceste motoare de gaz aspirătoare sftnt pentru minat cele 
mai ieftine în present, fiindcă ele numai pe oară şi putere de cai 
consumă lVi—2Vi fileri material de ars. Maşinist sau focar 
e de prisos.

Special pentru mînatnl morilor este maşina cea mai esce
lentă a presentului.

Cu desluşiri, descrieri şi figuri, cum şi preliminare de spese 
serveşte

Representanţa generală pentra Ardeal

A N D R E IU  TOROK
fabrică de maşine şi mori 163 3 — 28

Sibiiu, Poarta-Cisnădiei.

;a. o
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In atenţiune ‘binevoitoarei
Fiecare artist şi specialist urs ocasie de a putea alege an bua

O l a n i i 0,  ;—

B U g x i o n ,  . , ■■—> 'Pianino, ——
H a m o i i i i m i ,

16 15— T o t  acolo

m
l i

Hi| 
f :

1
ii

in salonul ds clavire al îoi ¥. Â: ITaffffntann şi să recomandă ca căldură olavlrel* 
OB meOtonM da rspttifii ca deossbire acelor pianişti, cari ştia preţui modul de joc 
foarte neted, uşor, favorabil In m£soră mare pentru baterea şi technica jucătorului 

Mediani ca de repetiţie este indispensabilă nu numai pentru ori-ca sală mai 
mare de concert, ci s'a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte resistentă 
şi cont» influenţelor esterne, »praf« etc.

In salonul de clavire al lui f .  A. EAUJ'rHANN, H&ţa-m*M ar. 11 (în vechiul 
edificiu al comandei de corp), Intrarea In Arfnbrusterjgasse.

Sânt în toată vremea In deposit olavin foM ts, trasa da nou cu piele, şi c i 
iau reparatori ds specialitate da ori-ce soiu in esecuţia cea mai solidă.

«representanţa esclusivăc pentru Transilvania a firmei: F. Babîît Bel&holă) pro
prietarul mai multor distincţii înalta şi membru al comitetului şcoalei societăţii fabri

canţilor da clavire din Viena.

C " ~  ■ - *

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT G. & FEIRI W .
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B I I U .  lleltauergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru
căroţat, călărit, venat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procovfiţari, portmonee şi bretele solide

şi alte 31 ÎS —26

-  articole de galanterie —
cu preţurile cele mai moderate.

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent in deposit.

T oate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.
Liste de preţuri, la  cerere, se trimit franco.

Comandele p rin  poată se efectuese prompt fi conftienţios.
Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
la cele mai fine, coperitoare (ţoluri) de cai şi cofere de călătorie.

it

i - W  11

Cea mai bogată baie feruginoaBă în accid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 

cură de zSr şi lapte.

DORNA
în Carpaţii Bucovinei

staţie a  căilor ferate, situată la confluenţa Dorneî 
şi Bistriţei-anrie, 14 ore depărtare dela Bucureşti 

şi 11 ore depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, apaducte din 

isvoare alpine, canalizaţie, lumină electrică, cale pen
tru biciclete, de doue-ori pe zi concerte ale musicei 
militrre dela regimentul din Bistriţa, escursiuni ta 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu tră
sura, călare şi plute. Succese splendide la boale de

pot
tuliii de băi cons. imp. Dr. Arthur Loebel. 

112 14—15

Doi băieţi
din o casă bună sâ primesa In lucrătoarea 
de cismărie şi gheţărie la subscrisul

TEODOR MOLDOVAN
Str. Guşteriţei Nr. 85 158 4 —6 

Sibiiu — Nagyszeben.

ci trebue să şi probăm

săptuml d8 lapte de crin BteeXenpferd
dovedit de bun, medicinal, de Bergmann 
& Co., Drezda şi Teschen a/E. mai nainte 
săpun de lapte de crin al lui Bergmann 
(marca 2 băieşi) ca se avem un teint alb şi

coloare delicatăliber de pistrui, 
a fetii.

cum şi o

Se află bucata cu 80 fileri în Sibiiu la : 
Farmaciile la »Urs«, Piaţa-mică, A. Rummler, 
str. Turnului. C. Miilîer, Piaţa-mare, drogh. 
Carol Morscher, str. Cisnădiei, I. B. Missel- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meltzer, str. 
Cisnădiei, str. Guşteriţei. Piaţa-mică, Prima 
fabrică ard. de lumini de stearin, str. Cis
nădiei, Carol Arz, str. Cisnădiei; mai departe 
in Sighişoara Ia: farmacia Lingner, I. B . 
Misselbacher. 86 19 -50

Carol libert
croitor de cavaleri

=  S i b i i u  =  
Strada F a u r u l u i  Nr. 2

recomandă p. t  publicului

pentru saisonul de vară

@ © noutăţile © 0
sosite chiar acum, pertru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, din 
cari se esecută după mâsură cele 
mai moderne vestminte, precum: 
Sacko, Jaqnete, fracuri şi 
haine de salon, cu preţuri
—  — foarte moderate.--------

în caşuri de urgenţă confec
ţionez un rînd complet de haine 
în timp de 24 ore. 159 4—52
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166 2—22?r. 515/906,

Publicaţiune.
Comuna Cornăţel dă în întreprindere 

renovarea şi adaptarea casei comunale, precum 
şi edificarea din nou a localului de ospetărie 
comunală, în ziua de Duminecă la 19 August 
1906  st. n., 11 ore a. m. în cancelaria comu
nală din Cornăţel.

Preţul strigării pentru casa comunală 
6888  cor. 21 fii., pentru localul de ospetărie 
68 8 4  cor. 24 fii., după care e a se depune 
vadiu de 10»/#.

Planurile de clădire, preliminarele de 
spese şi condiţiunile de licitaţie sunt espuse 
spre privire în cancelaria comunală în orele 
de oficiu.

C o r n ă ţ e l ,  în 25 Iulie 1906.
P r i m ă r i a  c o m u n a l ă :

Toma Benchea,
primar.

Vasile Crişan,
notar.

Acordarea de clavire şi reparaturi.

Ludovic Etter
S f t o f i î s ,  s tra d a  C isn ăd iei 6 .

Cunoştinţele mele muzicale, cura şi tech- 
nice de mai mulţi ani, pe cari ’mi-le-am însuşit 
In  fab rice le  de c la v ire  din V ien a , asemenea 
şi o  p i a x ă  e stin să  me îndreptăţesc a asigura, 
că voiu corespunde tuturor cerinţelor onoratei 
clientela

Fiindcă eu fac  câletorii din timp în timp 
în cele  mai multe locuri d n com itatele Tran
silvaniei, aşa rog pe onor. intere senţi even
tualele însărcinări resp. înştiinţări a 'mi-Ie co
munica sub adresa de mai sus, ca ocazional 
sS merg pe acolo şi sfi pot face serviciul 
M ijlocire de p ro cu ra re  de in stru m en te  none 
din primele fa b ric i din ţa r ă  şi s tră in ă ta te .

172 I—6

Ee vânzare
lin biliard în bună stare, de nou tras 
cu pânză, cu masa de marmoră.

Doritorii fă sa adreseze la redacţia 
»Foii Poporului». 167 2—2

Un M i c e i  de lăcăîarie>
să primeşte numai decât Ia 

F a v e l F a z a k a s , măiestru lăcătar
S â iş te  (comit. Sibiiului) strada Podului Nr. 138. 

170 1—2

Un învăţăcel.
In fabrica de umbrele (corturi, pa- 

rapîeie) Sibiiu, strada Ocnei Nr 3 
să primeşte un învăţăcel. m  i_ i

Cu distinsS stimă

J . O s z t r e i e h e r .

I n  de masă escelent
la cumpărare de cel puţin 50 de litre, 
litra cu 32 fii. oferă 140 io

n e g u sto r ia  de v in

IOSIF SOHUX.TZ
Sibiiu, strada Urezului 20.

Pentru tipar responsabil Henric Meltzer.

înştiinţare.
> *

După-ce legătura comercială dintre mine şi firma J .  B .  M isse lb aeh er sen. de aici, s’a 
rupt, am onoare a aduce la cunoştinţa on. p. t . public, câ vinurile mele recunoscute de bune, 

. nu le mai dau spre vânzare firmei amintite mai sus, ci am predat vânzarea d lo r :

comerciant, Sibiiu, strada Cisnâdiei

» Măcelarilor
Ocnei
Margareta

per litru â 36 cr. 
* 46  „

F . Binder,
A. E . Gkell, „ „
Viotor Oniţiu, „ „
Carol Albreoht „ „
D -ra Carolina Schmidt „

şi vinurile mele ca  şi pănă aci se vând cu

vin de m&să . . 
n „ pe Tern&va

şi aşa rog on. public în cas  de lipsă a sS adresa la ' firmele am intite mai sus.

Vinuri de ps Tern&ve, recoltă din 1905 â, 18, 19, 20 şi 22  cr.
„ » „ „ a 1904 A 2 2 , 2 4  şi 26 cr.
» » » n n n 1900 â 28 şi 85 cr. per litră.

esclusiv darea Ia primirea buţilor la pivniţa mea de aici.

Rugând spriginul onor. public, semnez cu distinsă stim ă 3 —^

M i h a i l  K r o n e r ,  Sibiiu, Bahngasse 9.

Nr. 8800

IU LIU  EEOS
Sibiiu — Nagyszeben.

Novit&ţi în toate soiurile de oro- 
loago, ju vaere, artioli de aur  
şi argint, cadouri de nuntă şi 
botez, inele de fidanţare gata, cer
cei, lanţuri de orolccge, brăţare, 
utensilii pentru biserici şi masă, 
obiecte de lux de toate soiurile în 
= = = = = =  aur şi argint. = .-—-

Nr. <1017 A. Orologiu de argint R em ontolr pentru dame, cu coperiş duplu tare 12 cor. 
D etto Sn aur 42 cor. — Nr. 40 i7  B. Orologiu de argint Rem ontolr pentru domni, cu coperiş 
duplu tare, cu v ametru de 45 milimetri, 14 cor. —  N r 4017 C. Orologiu de argint nou R e- 
montoir pentru cu coperiş duplu tare 7 cor. 50 fii. —  Nr. 8800. Cercei de aur veritabil
14 carate 8 c cr . D etto ceva mai mici 6 cor. D etto în argint, foarte gros aurit 3 cor. — Nr. 9190. 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţie cor. 11. 
D etto  în aur nou de 6 carate 6 cor. D etto în argint şi gros aurit 2 cor. 50 fii. —  Fiecare ob icct de 
aur sau argint e  esam inat oficios şi proba oficioasa vizibilă esact, afară de aceea sfi garantează în scris, 
câ obiectul e veritabil. Trim itere numai cu rambursă. Preţ-curr.nte ilustrate la cerere gratis şi franco.

Nr. 9190

SS??

Inele-patent pentra ochii de găină,
am ericane 129 6-6

aîe lui Cook & Johnson
(scutite prin lege)

sunt azi unicul mijloc, care delătură numai decât durerea şi 
r = =  depărtează sigur ori-ce ochiu de găină. -

Azi cel mai bun mijloc din lume.
---------------- 1 bucată IO fileri, 6  bucăţi 1 c o r . ------------------

SS capătă In fiecare farm acie şi drogherii medicinale. —  Denou orincioal >r.a R a m a r i t p a n , , ! . ,  a.r„
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Cunoscuta hârtie ds cigarete egipteană universală

n e> a
(Yergâ-Combustible)

Deposit pentr»u Sibiiu lâ Domnul:

CAROL ALBRECHT.
136 8-26 Strada Ocnei. K

SOOOOOOOOOOOOOOOOG?
Cerneala de imprimat £. Gleitsmann, Drezda — Budapesta.


